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vis munka-ügyi miniszter, hiva­
talos számadatok alapján meg­
határozta, hogy az utolsó tiz esz­
tendő alatt 68.8 százalékkal emel­
kedett a megélhetés költsége 
Amerikában. Az emelkedések a 
következőképp oszlanak meg: 
élelmicikkek emelkedtek 42 szá­
zalékkal; a ruházat 74.4 száza­
lékkal; a lakbérek 624 száza­
lékkal; a fűtés és világítás 86.2 
százalékkal; a bútor 117.4 azá 
zalékkal és apróbb szükségleti 
cikkek 100.3 százalékkal.

MÓDLISOK 
Igazi Amerikai

<• gép-
mun.

tgy 38.60 mint * gurun- 
Ut fisetée 8 órára.
Egy ás egyfél óránkénti 
stós 8 órán felüli munká- 
ugy a napra — mint a 
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A kertészkedő aurorai ügy­
véd tetemét a Fox patakba 

dobták.

KERESIK A FELESÉGÉT.

A gyilkosok kirabolták az 
ügyvéd bungalowját.

asszony
halállal

ERÉLYESEN LÉP MOST FEL A KORMÁNY

CHICAGO, május 1. — War­
ren J. Lincoln ügyvédet. Lin­
coln Ábrahámnak, az Egyesült 
Államok egykori nagynevű elnö­
kének távoli rokonát, aki né­
hány évvel ezelőtt felhagyott 
iogi" tevékenységével, hogy szen­
vedélyének. a kertészkedésnek 
éljen." egyik iivegházában. Au­
rora északi külvárosában meg­
gyilkolták. Az ügyvéd holttestét 
gyilkosai elhurcolták azon az ös­
vényen át. amelyet a környék-

‘ beli" szerelmes párok “A szere­
lem ösvényének" neveznek.

« Az üvegház közelében emelke­
dő bnngalowt a gyilkosok ki is 
rabolták s valószínű, hogy áldo­
zatukat is ebből a bungalowból 
hurcolták ki az üvegházba. A 
szekrényeket feltörték, az Író­
asztal fiókjait szerteszét hajigál- 
ták s az ügyvéd-kertész iratait 
több mint fél mérföld távolság­
ban az indián ösvény mentén el­
szórták.

A Kan'e megyei és a chicagói 
rendőrség egy egész napot töl­
tött el azzal, hogy átkutatta a 
szomszédságban futó Fox pata­
kot, kiszivattynztatott egy régi 
öntözökutat s végére járt min­
ien rendelkezésére álló nyom­
nak. A vizsgálat eredményeként 

~a Ratósigok és a rendőrség
most minden erejét * következő 

’három személy eifogaátására 
irányítják:

Lina Lincoln asszony, az ügy­
véd külön élő felesége, akit Lin­
coln azzal vádolt »icy. hogy
meg akarta mérgezni ót s aki 
c len legutóbb válópert is indí­
tott.

Byron Shoup. az
'bátyja, aki. állítólag, 
fenyegette meg Lincolnt arra az 
esetre, ka benyújtaná a válóke­
resetét.

Egy “szürkülő szőke hajú
idegen’’, aki néhány nap óta ál- 
undóan ott leselkedett az üveg- 

ház körül s aki egy alkalommal 
áz ügyvédet Aurorából egészen 
Chicagóig követte.

A "szürkülő szőke hajú 
idegenre, az ügyvéd 20 éves fia, 
John Lincoln hívta fel a ható­
ságok figyelmét, amikor az au­
rorai rendőrség kérésére, egy 
chicagói gyógyszertárban letar­
tóztatták. Azt hiszik, hogy a 

apját,
előtt a gyilkosok korán reggel 
megjelentek volna a bungalow- 
ban.

Mrs. Lincoln és bátyja, aki 
.januárban szócsaták és vereke­
dések után hagyták el Aurorát, 
most egészen rejtélyes módon 
eltűntek, bár az asszonyt az el­
múlt három héten belül még 
látták Chicagóban. Az asszony 
számos ruhadarabja még férje 
lakásán maradt s ezeket a gyil­
kosok kivétel nélkül elvitték 
magukkal. Lincoln vérfoltos há­
lóingét és hálósipkáját, továbbá 
rgy vérfoltokkal borított női 
keztvfit halásztak ki abból a ré­
gi öntözőkutból, amely az üveg­
háztól mintegy negyed mért 
íöldnvire fekszik. A keztyüben 
Mrs. Lincoln tulajdonát fedez­
ték fel. Női . cipősarok nyomát 
fedezték fel a friss virágágyak­
ban. az üvefeházhoz közel, a vér­
rel borított, rövid bot mellett, a 
melylyel a gyilkosságot, minden 
valószínűség szerint végrehajtot­
ták.

A gyilkosság nyomára először 
az ügyvéd bátyja, Edward Lin­
coln jött rá, aki társa volt test­
vérének abban a kertészkedééi 
vállalkozásban, amelyet ők két 
ten virágoztalak fel s amelyet 
ök “Lincoln kerteknek” nevez­
tek. ő bukkant az e'ső vérnyo­
mokra, ö látta először a feltört 
szekrényeket s ő értesítette elő­
ször a rendőrséget a véres, rej­
télyes bűn tanyáról, amelynek 
testvére áldozatul esett. Az ügy­
véd hulláját a Fox patakban 
lelték meg.

A cmél időben nagy hullámokat vert fel az 
Egyesült Államokban. A jelen pillanatban a 
szövetségi kormány hat hivatala folytat vizs­
gálatot a dologban. Nemcsak, hogy megindí­
tották a pert a eukortözsdék ellen, hanem 
már azt emlegetik, hogy a kormány a cuk­
rot saját ellenőrzése alá veszi. Egyben a 
kormány komolyan foglalkozik olyan ter­
vekkel. amelyeknek célia az. hogy a belföldi 
cukortermelést elősegítsék.

Dr. Julius Klein, a kereskedelmi miniszté­
rium bel- és külkereskedelmi irodájának ve­
zetője szerint, maga a cukorkimutatás, amely 
jelenleg az eljárás alapját adja meg. a ke 
reskedelmi minisztériumnak törvény által elő 
irt ténykedése volt, amennyiben a miniszté­
rium köteles időről-időre a külforgalomról 
kimutatásokat készíteni. A kimutatásban ben­
ne volt a termelés mennyisége, a kereslet 
nagysága és a fennmaradt eukormennyiség. 
A kimutatásból ezer példányt február nyol­
cadikén kiadott az iroda azzal, hogy az feb­
ruár 12-én lesz közlendő. És már -másnap, 
február 9-én azt találták, hogy valahol * ki- 
szivárgott a dolog és. hogy a cukorpiacon a 
kimutatásnak félremagyarázott és torzul fel­
tüntetett adatai forognak közkézen. Erre az 
iroda azonnal érintkezésbe lépett az -összes 
lapügynökségekkel és elrendelte, hogy azon­
nal adják le a kimutatást. Azonban ekkor is 
rosszul került a kimutatás nyilvánosságra, 
amennyiben a raktáron fennmaradt mennyi­
ség hiánvnak. szükségletnek lett feltüntetve.

Erre azután a cukorárak minden ok nél­
kül emelkedtek. Az iroda kiadta a helvesb- 
bitő nyilatkozatot. A cukorárak kissé csök­
kentek. de csak egy napra. Azután újra 
emelkedni kezdtek, a spekulálón* munkája 
folytán, akik nagy pénzeket vágtak zsebre. 
Az iroda szerint a föhiba az volt, hogy a 
helyes adatait a kimutatásnak szándékosan 
félremagyarázták, még pedig oiy|n köröd­
ben. amelyek felett a minisztériumnak nin­
csen hatásköre felügyeletet gyakorolni.

Azt hiszik, hogy ha valami haszna ]g*r L 
a most folyó kormányeljárásnak, a baj gyö­
keréig nem hatolhat le. A baj gyökere nem 
itt van az Egyesült Államokban, hanem On 
bábán. Az amerikai cukortermelők eubai

megbízottja a szenátus bizottsága előtt azt 
vallotta, hogy az amerikai cukortermelők 
eubai befektetései egymillürd dollárra rag­
nak. Az ekkor felhozott adatok szerint, 
nyolcvanöt amerikainak vau cukortelepe Gu­
bában. összesen bárom millió tonna cukrot 
tudnak termelni, vagyis hetven százalékát a 
sziget szokásos maximális cukortenu ősének. 
A nyolcvanöt amerikai tulajdonában levő 
eubai cukorgyár közül negyvenkilencnek az 
amerikai partvidék! cukorfinomitók k gazdái. 
Egyetlen érdekcsoport ilyképen három millió 
tonna eubai cukrot tart a tényleges ellen­
őrzése alatt. Ezt a csoportot viszont összesen. 
kilenc ember ellenőrzi, a kormány adatai 
szerint. És ez a kilenc ember nagyon jól is­
meri egymást és nagyszerűen összemüködik.

Érdekes kissé még visszapillantani arra a 
körülményre, lynely a jelenlegi vizsga lat t*J 
szorosan összefügg., A eubai kormánvbeeslö 
jelentése február tizedikén érkezett meg. a 
szövetségi kereskedelmi minisztériumba. Ek­
kor már készen volt a belföldi, lousianai 
répacukor és már piacon is volt. Ekkor az­
után egyszerre, mintegy varázsütésre meg­
szűnt Gubából a cukorküldemény, noha addig 
szinte elárasztották eubai cukorral Am»ri- 
kát. És egyszerre, minden további nélkül, 
egyetlen nap hatalmasan felmentek az árak. 
Azóta azután, magasabb árakon tfj millió 
éa kétazizezor tonna kubai cukrot adtak e! 
ez Egyesült Államokban és hamarosan még 
további másfélmillió tonna fog ideérkezni.

Ez pedig nem jelent mást. mint azt. hogy 
az amerikai nép ezért a cukorért ssástiseoöt 
millió dollárral többet • kénytelen fizetni, 
mint amit fizetett volna akkor, ha a eukor 
február első hete előtt ideérkezett volna.

A kormányhatóságok meg vannak győződ­
ve arról, hogv valahol az érdekeltségek ellen­
őrzik az árakat, önkényesen megállapítják 
azokat, csakhogy az amerikai nép zsebéből 
áruuzsorával minél többet kizsarolhassanak

A kereskedelmi minisztérium már megin­
dította a polgári pereket a eukortözsdék el­
len. Az igazságiigyminiazterium önálló vizs­
gálatot folytai le Ez a minisztérium nem 
elégszik meg a polgári perekkel, hanem el 
van határozva arra, hogv- szigorít büntető el­
járás alá veszi azokat, akik az áruuzsorában 
bűnösök.

A FELLENDÜLÉS
bizonyitékaijukos italos

JAVUL A MUNKÁSSÁG HELYZETE

AM UNKAALM AKRA vonatkozólag az Associated Press a 
közelmúltban vizsgálatot tartott az l'nio minden álla 
mában. Pontos, beható vizsgálatot. És ez a vizsgálat azt iga 

zolja. hogy a munkások helyzetében óriási javulás állott be 
Vannak államok és vannak ni unkaágak. ahol meglehetősen 

nagy munkáshiánv mutatkozik. Itt vannak például a mező- 
gazdasági munkások, ezekből nagy hiány mutatkozik hunon- 
három államban. Huszonegy állam teljesen felszívta azokat a 
munkanélkülieket, akik 1920 és 21-ben valóságos veszedelem­
ként nehezedtek az államok életére.

A hírügynökség csak négy olyan államot talált, ahoL még 
ma is van munkanélküliség.

Az adatokat szövetségi és állami hatóságok, munkaaügy;, 
kereskedelmi és ipari organizációk szolgáltatták.

Kétségtelenül beigazolódőtt. hogy a munkabérek álmá­
ban emelkedtek, vonatkozik ez részleteiben ts legkülömbözőbb 
foglalkozási ágakra. Hogy csak a nagy átlagból kiragadva 
említsünk egres adatokat, amelyek azután az egészre világot 
vetnek: tizenegy százalékkal emelkedett kétszázezer vágóhídi 
munkás fizetése, tizenöt százalékkal emelkedett az iceok fize­
tése tizenkét és fél centtel emelkedett a közönséges napszámo­
sok órabére, tiz százalékkal emelkedett Chicagóban az acél

Szigorúan büntették azokat, 
akik megsértették a prohibi­

ts törvényt.

WASHINGTON, május 1. — 
A múlt hónapban. Ohio állam­
ban. mondja Roy A. Haynes, ál­
lami szárazsági főfelügyelő a J. 
E. Russel, a szövetségi száraz­
sági főfelügyelőhöz intézett je­
lentésében. összesen hetvenezer 
dollár ossz pénzbüntetéssel súj­
tották a hatóságok azokat, akik 
megszegték a prohibiciót.

— Az esztendő első napja 
óta, mondja Haynes többek kö­
zött a jelentésében, meglehető­
sen sok esetet tereltek a szövet­
ségi itélőszékek elé és ennek 
meg is lett a következménye. Az 
elrettentő példákat egymásután 
statuáltuk — és ennek is meg 
lett a maga logikus következ-

munkások fizetése s tizenkét és fél százalékkal emelkedett New 
Englandban a gyapotgyári munkások fizetése és ezek a gva- 
potgyári munkások kétszázezerén vannak.

New Yorkban most folyik a ta­
nácskozás. a vállalkozók és az 
építő munkások szakszervezetei 
között a tanácskozás arra vo­
natkozólag, hogy az általános 
eddig fizetett egy dolláros óra 
bért felemeljék két dollárra.

Emelkednek a munkabérek.

A különböző oldalakról be­
érkezett pontos jelentések azt 
igazolják, hogy Micbiganban 
általában az összes foglalkozási 
ágakban emelkedtek a fizetősek 
« hogv New Englandban az epi- 
tőmunkások. az acélmunkások 
és a ^gépgyárak alkalmazottai 
sokkal magasabb jövedelemmel 
bírnak, mint régebben. Emelke­
dett i fizetése északnyugaton a 
mezőgazdasági munkásoknak, 
emelkedett az ácsok és asztalo­
sok fizetése Kentuckyban, emel­
kedett Iowában a farmon kise­
gítők órabére, emelkedett a 
földmunkások fizetése Minneso- 
tában, emelkedett a kőmivesek 
órabére Mostanában és emelke­
dett a kőművesek órabéré Buf­
falo városában.

Hogy a bérek mennyire emel­
kedtek" általában, arra vonat­
kozólag csak egy példa álljon 
itt: St. Louisban a tanult mun­
kás általános órabére egy dol­
lár cs hiszenöt cent, a vakolok 
egy dollar és ötven centet kap­
nak óránkint. S még egy példa:

Nagy a fellendülés mindenfele

A jelentés csak egy államról 
tud. ahol általában leestek r 
munkabérek és ez az állam 
Louisiana. Ugyanakkor azon­
ban azt igazolja a jelentés, hogy 
a fellendülés óriási mindenfelé 
az országban, elsősorban, ami az 
építőipart illeti.

Az építőiparban, való fellendít 
lés úgyszólván minden államra 
vonatkozik, de legelsősorban 
New Yorkra, Pennsylvániára, 
Ottóra, Indiánéra, Illinois», 
Műsorára és Delaware».

Csak Oklahomában, Tennes- 
seeben, Georgiában és South 
Carolinában az a helyzet, hogy 
az építőiparban vannak munka 
sok — igaz, hogv- nagyon kis 
számban — akik nem tudnak 
munkához jutni

— Az ügyvédek minden eset­
ben a legteljesebb, készséggel 
jártak a kezünkre ts az ó ud­
varias és kellemes kooperáció­
juk nagyban hozzájárult ahhoz, 
hogy olyan eredményt tudunk 
ebben az esztendőben felmutat­
ni, amiket eddig még nem tud­
tunk.

— A mi irodánknak az volt 
a célja, hogy minden egyes ese­
tet az illetékes szövetségi ható­
ság elé terjesszen és ez a leg­
több esetben sikerült is nekünk.

— Minden egyes esetben 
igyekeztünk a szövetségi kerüle 
ti ügyészek kezére • járni, amit 
külömben a kölcsönösség elve is 
megkövetel. Igyekeztünk min­
den egyes esetet teljesen kikéri- 
teni és a legpontosabb véle­
ményt és adathalmazt szolgáltat 
tűk mindig át az ügyésznek. Se­
gítettünk a, szövetségi kerületi 
ügyésznek preparálni az eseteket 
és azt hiszem, ezzel a munkája 
kit nagyban megkönnyítettük.

— Talán mindennek a követ­
kezménye az. begy a tárgyalás 
alá boesájtott eseteknek csak a 
két százalékát veszítettük el, ami 
talán soknak egyáltalán nem 
mondhat/-. .

A május elseji tüntetések alatt 
egy rendőrtisztviselő és két 
tüntető az életét veszítette.

A CSÖNDES PARIS.

New Yorkban csendes termé­
szetű felvonulások voltak.

LONDON, május 1. — A 
Reuter ügynökségnek egy Mad­
ridból érkezett távirata szerint, 
a spanyol fővárosban a május 
elseji tüntetés«* alatt egv rend­
őrtisztviselő és két tüntető az 
életét veszítette.

A távirat szerint a tüntetők 
'nagyon heves magatartást tanú­
sítottak. Kiáltozva, szinte a ké­
pükből kikelve, felvonultak a 
miniszterelnök palotája elé, ahol 
egy petíciót akartak átnyújtani. 
A petícióban azt követelték, 
hogy az egész országban, az ösz- 
sze* gyárakat a munkások fel­
ügyelete alá helyezze a kor 
many, tiltakoztak a maroeeoi 
háború ellen és végül megveté­
süket fejezték ki azokkal szem­
ben. akik miatt 1921-ben a spa­
nyol fegyverek vereséget szen­
vedtek.

A munkások követelése és til­
takozása itt azonban még nem 
ért véget.

Petíciójukban követelték, hogy 
a kormány tegyen erélyes lépé­
seket az egyre súlyosabbá való 
munkáskérdés «<eyotdására, hogy 
a kormány tegyen erélyes lépé­
seiét a drágaság megszüntetésé­
re, követelték, hogy a kormány 
azonnal adjon amnesztiát az 
összes politikai foglyoknak s 
ejégül követet ék, hogy a kormány 
gondoskodjék olcsó lakásokról.

NEW YORK. május 1. — A 
május elseji felvonulás alkal­
mával hétezer építő munkás kö­
vetelte. hogy a je’enlegi egy 
dolláros órabért egy dollárral 
emeljék fel. Az ' épitőmunkások 
követeléséhez az American Fe 
deration of Labor két alosztálya 
is csatlakozott.

A malterózók szövetsége, ősz 
szesen négyezer ember, akik va­
lamennyien tagjai a kőmivesek 
nemzetközi szakszervezetének, ma 
reggel sztrájkba léptek — mond 
ják a vállalkozók. Anélkül, hogy 
be is álltak volna a munkába, 
értesítették a vállalkozókat, hogy 
ezentúl nem hajlandók napi hét 
dollárért dolgozni, hanem csak 
nyolcért. Az egy dolláros eme­
lést a vállalkozók megadták, 
azonban csak “bonusz" formá­
jában és az emelést nem haj­
landók belevenni a jelenlegi 
szerződésiekbe. .

A márvány munka csak há­
rom nappal ezelőtt szintén bér­
emelési követeléssel léptek fel 
és azzal fenyegetődztek, hogy 
ma sztrájkba mennek, ha a bér­
emelést nem kapják meg. A 
márvány munkások ma reggel 
tüntető felvonulást rendeztek — 
nagyobb baj azonban nem tör­
tént. megkapták a béremelést, 
szántén bonusz formájában.

PARIS, május 1. — Május 
elsejét végig Franciaországon a 
munkások a legnagyobb csend­
ben és rendben ülték meg. Sőt 
azt lehet mondani, hogy évek 
óta ekkora fegyelem nem ural­
kodott a soraikban, mint épen 
ezen a napon.

Dacára annak, hogy a szélső­
séges, a “vörös” elemek izgat­
ták a munkástömeget a kapita­
lizmus elleni erős tüntetésre, a 
proletáriát im legtöbb tagja ren­
desen tovább végezte a munká­
ját, aki pedig távol maradt a 
munkától, nem véres tüntetési 
céllal tette, hanem azért, hogy 
élvezze a nagyszerű tavaszi le­
vegőt.

A legtöbb francia városban 
volt munkásfelvonulás, énekel­
ték is több helyen az Intema- 
cionálét, rendzavarás azonban 
sehol se történt.

Párisban magában megtiltot­
ták a felvonulásokat.

0K0Z0TTALE6FELS0BB
BÍRÓSÁG határbzata

, Washingtonban egyelőre nem mondottak hivatalos véleményt
A Á Hifi l/rncOI a Supremet Court döntésére az italkérdésben. — A pénz- 
K Alim JlrKrNI ügyminisztérium lázasan dolgozik az juj szabályrendeleteken.

HARDING ELNÖK TANÁCSKOZOTT LASKERREL

A külföldi diplomatákat nagyon meglepte ez a döntés. — 
Egy angol lap lesújtó véleménye Amerikáról.

7—7— WASHINGTON, május 1. — Az “italkérdés”, amely egy
Albanyba Vitték az elrabolt; időben mi útba kissé már fei “désit" inéul volna, ismét a viták 

Alexanderson fiút. ! éjére került a. szövetségi kormánykörökbe:!, annak a határozz
_____  j uak következtében, amit tegnap hozott a Supreme. Court arra

Sehcbectady. N. Y.. május l.í vónatkozólag, hogy a három mért földes zónán ml az amerikai 
E. F. W. Álexendersonnak. a ■ hajók is vihetnek magukkal szeszesitlt. «lé -a három mértföid«*« 
róla elnevezett vitlanyfejlesztö, zónán belül sem amerikai, sem idegen hajók nem lehetik meg 
feltalálójának 6 éves fiát. Wer-: ezt.
ner Alexandersont elrabolták. A' A Kongresszus száraz és nedves tagjai ismét alkalmat ta- 
fiut azzal csalták el, hogy egy Iáinak arra, hogy a legélesebb kifak*dás*at produkálják * 
nyulat ígértek neki s most rá- hogy ismét végnélkül! jogi vitákba bocsajtkozzar.ak egymással.

A helyzet egyelőre az. hogy a kormányzat egyes ágaiban 
is 'a legkülönbözőbb nézetek alakultak ki a Supreme Court ha­
tározatából kifolyólag — amely bombaként hatott a főváros 
hivatalos köreiben mindenfelé.

dió utján keresik mindenfelé a 
keleti államokban.

A fiú otthona elöl tűnt el, a 
hol tegnap délután negyed há-
rozskor két nővérével játszado- \z elnök konferenciája.
zott. A talált nyomokat egészen *
Albany-ig követték s azt hiszik, 
hogy a fiú* egy Hamilton street« 
házban tartják fogva. A rendőr­
ség ebben a körzetben széles ki­
terjedésű kutatást indított meg.

Az ismét a felszínre került , közönség előtt, 
italkérdés okából kifolyólag! A kabinetülés előtt Lasker. • 
Harding elnök és kabinetje ma hajózási tanács elnöke, folyta- 
reggel ülést tartott. Hogy ezen: lőtt tanácskozást az elnökkel, 
az ülésen miről volt szó, egye- Erről a tanácskozásról se jeleni 
lőre nem került nyilvánosságra, meg kommüniké s Lasker is csak 
Annyi bizonyos, hogy Harding i arra utalt, hogy álláspontját az 
elnök e kérdéssel kapcsolatban, elnök majd a nyílt levelében 
rövidesen, nyilatkozatot fogj fogja körvonalazni. Annyi bizo 

. megjelentetni. Ebben teljesen i nyes, hogy a Shipping Board
fiú személyleirásat s jj; f0gja fejteni álláspontját a > hajói szárazak maradnak, 

hallgatóját felhívja. .............................. . ' .
A pénzügyminisztérium álláspontja.

Közben pedig a rádió, amely­
nek kifejlesztésében az apának 
kiváló érdeméi vannak, a szél­
rózsa minden irányiban továb­
bítja a 
minden
hogy mentse ki a gyermeket el 
rablói kezéből.

Alexanderson maga egyálta­
lán nem tudja megmagyaráz«' B .
hegy miért rabollak el fiát; A ,enat. nt.gy * ja-nz'dlsWHa^»-..... antAá

A Íves 1-féle törvény vég-
irr a pénxügymíniszte- 

m tgbizra. Természe-

minl mondja, tudomása szerint 
nincsenek ellenségei, nem is fe­
nyegették meg s pénzt sem köve­
teltek tőle.

A gyermekrablást, nyilván­
valóan. rendkívül gonddal készí­
tették elő. A két kis Alexander­
am leány meglehetősen teljes i 
személyleirását tndta adni an- j 
nak a férfinak, aki testvérüket 
egy nyül Ígéretével elcsalta.

A szemólyleirás szerint a 
gyermekrabló 25 év körüli, kar­
csú. közepes súlyú férfi, kis bar 
na'bajusszal és barna hajjal. — 
Ruhája sötét volt s alig látható­
an csíkozott. Keménykalapot vi­
selt.

terinmban a legtá; 
vette kezdetét, közvetlenül a 
Supreme Court döntése után. A 
hivatalnokok egyebet se tesz­
nek. csak igyekszenek megszer­
keszteni az uj szabályrendelete­
ket, amelyekkel ezentúl a 
Votstead-féle törvényt majd ke

resztül kell hajtani — figyelem­
be vére a Legfelsőbb Bíróság 
döntését.

Ugyancsak hbaóum tai 
nvdzza a Söpréssé Court 
óét Daugherty igazat) 
tér is — ami természetes, hogy 
őt érdekli a döntés légköré- 
lebbröl. az ö eredeti döntését 
tartja meg részben a Supreme 
Court végzése és ezFjiönti rész­
ben le.

Haragszanak a diplomaták.
A külügyi képviseletek tagjai i ra és Franciaországra, mint 

között nagy# forrongás IgyeJ olyan országokra, amelyek tör 
köztek megbánvni-vetni az ősz- v«nyileg biztosítják a hajók le­

génységének. hogy az ennivaló­
juk mellé megkapják a magtik

döntéséhez.
Elhangzott azonban egy, még 

félhivatalosnak sem nevezhető 
vélemény, amely szerint az ad­
minisztráció majd ajánlani fog-

A ’’London Star” kommentárja.

VIZBEFULVA TALÁLTAK 
EGY ÖREGASSZONYT.

ELYRIA, O., május 1. — Az 
55 éves Mrs. J. E. BaiTettet. a 
ki vasárnap este eltűnt, holtan 
találták a Black folyóban, ön­
gyilkossá lett a koroneri véle­
mény szerint.

Az elrabolt fiú szőke, csinosig” ®6* hosKZU ff »»ÍU™ deli- 
arc u és barátságos magaviseletü. j természetű tárgvalasok ín-

A rádió hívására többen je- <‘u na't melr 
lentkeztek adatokkal s ezeknek 
köszönhető. hogy egyáltalán 
nyomra bukkantak. Alexander- 
son 1,000 dollár jutalmat tűzött 
ki fia megtalálására.

NÉMETORSZÁG 
ADÓKKAL FIZET

BERLIN, május 1. Német­
ország felajánlja, hogy Hugo 
Stinnesnek és a többi háború 
alatt meggazdagodott iparmág­
násoknak súlyos megadóztatásá­
val fogja kiegyenlíteni jóváté­
tel! számláját a szövetségesei 
kel szemben. Németország uj jó­
vátétel! javaslatának részlet ei- 
val kapcsolatban derült ki ez az 
ajánlat. A német kormány ezt 
a javaslatát, állítólag, még a 
mai nap folyamán megteszi.

Cuno kancellár kormánya 
jegyzéket fog intézni a szövet­
ségesekhez és az Egyesült Álla­
mokhoz s abban 30,000,000 arany 
márkás összeget fog felajánlani.
Ezt az összeget nemzetközi köl­
csön utján folyósítanák s Né­
metország állami vasutaivgl biz­
tosítaná a kölcsön megfizetését.

A német kormány javaslatá­
ban olyan értelmű biztosítéko­
kat is fel fog kínálni, hogy 
népszavazás utján hozott dön­
tés nélkül 99 éven belül nem 
fogja megtámadni Francian-- 
szágot. A 99 éves feltételt az ;:! 
veszik be a javaslatba, mert a 
franciák nem voltak megeléged­
ve azzal a háborús-ellenes egyez 
mény-tervezettel, amelyet Cuno 
kancellár néhány hónap előtt 
fejtett ki s amely csak egy 
nemzedék életére adott volna 
biztosítékokat a német támadá­
sok ellen

szes lehetőségeket és majdnem 
kivétel nélkül azt a meggyőző-1 rendés alkohoT"porcióját. ‘"teki«v 
dést táplálják, hogy konná- tét nélkül arra, hogy a nedves

Ameri- 
ijó. Te- 

ebben 
I tört ént. 
így elő re

nvaik és az Egyesült Államok i tengeren, vagy a 
kormánya között ebben az ügy- kában tartózkodik-ej 

! ben kintettel arra. hogy^ 
az irányban lépés 
a külügyminiszterül 
mélyen hallgat.Áll ez elsősorban Olaszország-

Izgatottak a szárazak.
Az ádminisztráeió részéről sj ja a következő Kongresszusnak, 

általában a fő hivatalos szemé-j ho?.v az hajókat mente-
Iviségek részéről egyelőre sem- *t8e s három mértföldes rónán
1. belül kőtelező szárazság alól.

mifele érdemleges vélemény nem j A szárazak- ucv a Szenátus, j
hangzott el -— még túlságosan rnint a képviselöüáz tagjai kö- 
közel vagyunk a Supreme Court zül, erre valósággal felhördül­

tek és kijelentették, hogy ebben 
az esetben a többségükkel ok­
vetlenül ki fogják . erőszakolni, 
hogy a száraz törvényt a Kong­
resszus még szigorúbbá tegye.

A külföldi lapok közül eddig 
csak a londoni Star foglalkozott 
vezércikkben a Supreme Court 
döntésével. És ez a vezércikk 
nagyon éles hangú. Kijelenti, 
hogy az Egyesült Államok Leg­
felsőbb Bírósága megbocsájtha- 
tatlan semmibevevést tanúsítót* 
a külországokkal szemben, mi­
kor ezt a döntést hozta.

“Ez nem az amerikai szára­
zak és nedvesek belügye — ír­
ja — ez a döntés annyit jelent, 
hogy Amerika egy belföldi tör­
vényét rá akarja erőszakolni az 
egész világra. Rá akarja erő­
szakolni idegen hajókra, ame­
lyek idegen területként szere­

pelnek, mialatt amerikai vize­
ken tartózkodnak.”

A Star összehasonlítja Ame 
rikát az orosz tanácsköztársa­
sággal, amely épen ilyen 
talanul tartóztatta le ' egy 
goi halászba jő legénységét,
mely tizenkét mértföldny 
tartózkodott az orosz parte 
— holott az intemaeioailis 
tár a három mértföld.

Az angol hajóstársaságok ne 
yorki megbízottai kijelentette 
hogy egyelőre, amíg utasitá 
nem kapnak. az a merik 
Supreme Court döntéséhez 
ják magukat — bármit jelen 
sen is ez.

ELSŐBBSÉGET NYERT AMERII

PARIS, május 1. — A Rajna 
menti amerikai megszálló had­
sereg fenntartási költségeivel 
foglalkozó konferencia mai ülé­
sén itt egyezmény jött létre a 
szövetséges és az amerikai meg­
bízottak között. Az egyezmény 
értelmében az Egyesült Államo­
kat elsőbbség illeti meg a meg­
szálló hadseregek költsétroinak

fedezésére fizetett német 
tételi összegekben.

Egy pont maradt meg 
oldatlanul s ez az Egyesült 
larook jogi helysete Né 
szággal szemben. Ha ezt 
dést is kielégítően ren 
úgy végleges megegye 
zefhet a konferencia legk 
bi ülése.

i-esésre
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Jó amerikaiak
A LEGUTÓBB az amerikai svédekről kimerítő tu*

dósitást közölt egy hivatalos közegekből álló bi­
zottság. A bizottság kimutatást közölt a svédekről o 
ha ez a kimutatás, ebben a kimutatásban foglalt adat­
halmaz valóban megfelel az igazságnak, nem mond­
hatunk egyebet, csak azt, hogy Ohio nagy örömmel 
fogja látni a jövőben a letelepülői között azokat, akik 
Észak-Európából jönnek a határai közé.

A hivatalos közegek, akik ezt a kimutatást csi­
nálták, nem amerikaiak, hanem svédek, a svéd kor­
mány kiküldött megbízottai és kereskedelmi egyesü­
leteknek a kiküldött megbízottai. Talán annál fouto-i 
sabbak azok a megállapítások, amiket ezek a hivata­
los közegek tesznek. Ezek a megállapítások pedig ér­
demesek arra, hogy leszögezzük őket.

E szerint: az Egyesült Államokba szakadt svédek, 
tiz esztendő leforgása alatt, száz pereentben megta­
nulnak tökéletesen angolul, beszélni, Írni és olvasni

Az Egyesült Államokban összesen 627.271 svéd 
van. A kimutatás azt is megállapítja, hogy minden 
tiz svéd közül kilenc nat urnáit polgára ennek az or­
szágnak.

Az ilyenfajta idegen az, amilyenből Ohio a leg­
többet szeretne. Ohio szeretné, ha ilyenekből minél 
több lenne a határai között.

A statisztika azonban azt bizonyítja, hogy Obio- 
ban a svédeknek csak egy százaléka lakik. A legtöb­
ben közülök az északnyugati államokban élnek.

A listán — ebből a szempontból — Minnesota ve­
zet. Itt 112.000 svéd lakik. A sorban Minnesota után 
Illinois következik, itt 105.000 svéd tartózkodik. New 
Yorkban 54.000 svéd lakik, Massachussettsben 38.000, 
Washingtonban 38.000, Califomiában 32,000. Midii - 
ganben 24.000 és Wisconsin ban 23.000.

Az Egyesült Államokban élő svédek többnyire 
farmerek, vagy magas képzettségű technikai munkások 
A: svédek nem laknak különálló gruppokban, külön­
álló szervezetekben a nagyvárosokban, nem különül­
nek el, hanem szétszórtan élnek, feladják a nemzeti 
mivoltukat — a születési nemzeti mivoltukat és részei 
lesznek a nagy amerikai közönségnek. Sokszor előfor­
dul, hogy az első generáció nötagjai még cselédek, — 
dé a második generáció nö tagjaiból már szellemi mun­
kások válnak. Ohioban összesen 7266 svéd lakik. Ezek­
nek hetven százaléka hat nagy megyében helyezkedett 
él: Cuyahogában 1766, Mahoningban 930. Summithan 
827, Lueashan 300, Franklinban 140 és Hhmiltonban 
134.

Ezek közül a legtöbben a nagyvárosokban élnek: 
Clevelandban 2286. Youngstownban 769, Akronban 
"25, Toledoban 273, Columbusban 132 és Cincinnati­
ban 115.

Ohioban az idegen születésűek száma a legutóbbi 
statisztika szerint 678.697. Hogy megmutassuk, a ruá., 
nemzetiségüekkel szemben a svédek milyen ritkán 
lakják a Buckeye államot, ideiktatjuk az egyes más 
nemzetiségűek számát:

Németek — 111.000, magyarok — 73.000, lengye­
lek— 67.000, olaszok— 60.000. oroszok— 43.000, an­
golok— 43.000. csehek— 42.000, jugoszlávok— 30.000, 
írek— 29.000, kanadaiak— 24.000, görögök— 13.000. 
svájciak — 9.000, franciák — 8.000, welshek — 7.000. A 
többiek a világ minden tájékáról érkezett bevándo­
roltak.

(Clmlu4 Frees.)

Idegen propagandisták
AZ UTÓBBI időben mind több és több, hivatalos és 

félhivatalos, de többnyire hívatlan, idegen ország­
ból jövő propagandista jelenik meg ebben az ország­
ban. És beszélnek. És a szóáradatukat nagyon nehéz 
megállapítani.

Ez még nem lenne olyan nagy baj. Sokkal na­
gyobb baj, hogy nagyon sok amerikai akad, akit ezek 
a szóáradatok elkábitanak. Akik felülnek ezeknek az 
idegen propagandistának.

Már most, ami ellen tiltakoznunk kell, az, hogy 
ezek a többékevésbé liivatlan propagandisták nem 
mulasztanak el egy alkalmat sem, hogy az amerikai­
akat kioktassák: mivel tartoznak Európának, mi len- 

* ne a tulajdonképeni kötelességük Európával szemben.
Az idegen propagandisták, mikor igv tesznek, 

nemcsak, hogy udvariatlanok, de mélyen megsértik a 
vendéglátó gazdáik intelligenciáját.

- Nem hihető, hogy ezeknek az idegen propagandis­
táknak a hazája velük közösséget vállal. Még pedig 
azért nem, mert ezek a hívatlan emberek többé kevés­
bé megássák hazájuk érdekei alatt a gödröt, mikor igy 
szónokolnak.

Egy kopoly figyelmeztetésünk van minden ame- 
ai számára, engedje el a füle mellett ezeknek az ide­

ien és hívatlan propagandistáknak minden széllelbé- 
elt beszédét. És ne engedje magát befolyásolni álta-

FEL TUDJA TÁMASZTANI 
A TUDOMÁNY A HOLTAKAT?
KÍSÉRLETEZÉSEK a ’’CSODASZERREL”

AZ ORVOSI tudomány ívek 
hosszú során át dolgo­

zott a belső elválaaztásu miri­
gyek elméletén s ez a munka 
most kezdi meghozni dús és 
csodálatos gyümölcseit. Blrné- 
letileg kiderült, hogy ezek a 
mirigyek döntő szerepet ját­
szanak a faj, a jellem, az are, 
a termet, a bőrszín, az ideg- 
rendszeri alkat, a tempera­
mentum megteremtésében s a 
szervezet küliímböző tevékeny­
ségeinek összehangolásában. 
Ezek a belső elválaaztásu mi­
rigyek. mint a pajsmirigy, a 
mellékvesék, az agya lapon el­
helyezkedő tobozmirigy igen 
kismennyiségü váladékot ter­
melnek. Ezeknek a mirigyek­
nek nincsen kivezető csővük a 
váladékukat egyenesen a vér­
be juttatják s ezzel a kevés 
folyadékkal, az úgynevezett 
hormonokkal kormányozzák 
szinte az egész szervezetet.

Elméletileg minden esetre 
óvatosságra van szükség. Mert 
az emberi elme egyik sajátsá­
ga, hogy a külömböző jelen­
ségeket egységes alapból akarr 
ja levezetni s e természetes 
hajlandóságánál fogva mohón 
ragad meg minden uj felfe­
dezést, hogy azt általánosítva 
minden jelenségnek, vagy leg­
alább is jelenség csoportnak 
alapjává, eredeti okozójává 
tegye meg. így történt ez, 
hogy csak a legutóbbi idők ! 
nagy felfedezéseire utaljunk a i 
rádiummal, az elektromosság- j 
gal —- s most ugyanez törté- ; 
nik a belső elválasatásu mi- J 
rjgyekkel is. Ez az elméleti j 
óvatosság az, ami szkeptikus- i 
sá tesz bennünket ezzel az uj j 
felfedezéssel szemben is. Az 
elméletekben is divatok ural­
kodnak, nemcsak öltözködés- j 
ben s egy még újabb felfede­
zés a jövőben kétségkívül szü- -j 
kebb területre fogja szorítani | 
ezeknek a különös szerveknek ; 
elvi jelentőségét.

Gyakorlati szempontból égé- ; 
szén másként áll a helyzet. A I 
gyakorlatban a tények beszél- j 
nek, a ténybeli eredmények s i 
ezen a ponton el nem múló, 
minden divattól független e- ; 
red menyekről lehet beszá­
molni.

Barnám "szakállas hölgyét1' 
valamikor a "természet tré­
fájának" tekintették. De jött 
a belső elválasztásit mirigyek 
elmélete, ameiy egyszerűen 
kimutatta, hogy itt nem tré­
fáról van szó, hanem igen ko­
moly dologról, a nemi miri­
gyek belső elválasztásának za­
varáról, -amelyet nem vicékkel •: 
kell elütni, hanem a megfe 
lelő mirigyek kivonatának a . 
szervezetbe való juttatásával , 
meggyógyítani.

Ezek az. eredmények vezet­
nek el bennünket, az adrena­
linhoz. is. amely egyszeriben 
világhírre tett szert s az ad­
renalinnak eredetéhez, amely 
ott rejlik a két mellékvesében. 
Ezek a mellékvesék kis, Napo­
leon kalap alakú képződmé­
nyek a vesék csúcsain, ame­
lyeken valósággal, mint kis 
kalapok ülnek. Valamikor 
egészen haszontalan szervek­
nek tekintették, a míg ma 
végre kiderült, hogy váladé­
kuk életre kelti "a halotta­
kat." De a teljes haszontalan­
ság felfogásától a halott fel- 
támasztásig hoasz.u volt az. ut 
s az első elindulás ez ut felé, 
akkor történt, amikor 1897- 
ben Dr. .John AbeL. bizonyos 
állatok mellékveséjének bur­
kából egy bazikus anyag ben- 
zoyl-chloridját vonta ki, ame­
lyet 5 apinephrinnek neve­
zett. Később 1901-ben Dr. 
von Fürth német, Dr. Taka- 
mine japán orvosok egyidejű­
leg választották ki a mellék­
vesékből ugyanezt az anyagot. 
Dr. Takamine szabadalmaz­
tatta készítményét, amelyet 
adrenalinnak nevezett el. Ez 
csaknem fehér, mikroszkóp! 
kicsinységül kristályokból álló 
por, amely vízben és alkohol­
ban oldódik s amelynek bizo­
nyos savakkal alkotott sóit 
használják fel orvosi célokra.

S ezzel az alapvető felfede­
zéssel megindult a ma már 
szinte beláthatatlan kísérlet- 
sorozat, amely arra irányult, 
hogy kiderítse az adrenalin­
nak sajátságait. Ekkor derült 
ki, hogy az adrenalin a szer­
vezetbe juttatva hatalmas erő­
vel s közvetlenül az erekbe 
való befecakezendése után 
emeli a vérnyomást. Kiderült, 
hogy nagyszerű, páratlan ere­
jű iktatója a szivizomzatnak. 
De kiderült az is. hogy a szív 
működés erősítésének és vér­
nyomás fokozásának ideje 
aránylag rövid, hogy egy kö­
vetkező befecskendezés növeli, 
legfeljebb megismétli az első 
hatást.

S ekkor megindult gyakor­

lati alkalmazása a gyógyá­
szatban. a helyi vérpangások 
leküzdésében, helyi vérzések 
megszüntetésében, a vérkerin­
gés általános fel fokozásé ban 
bizonyos szülészet i esetekben 
s a hörgi aszthma rohamai­
ban. Az alkalmazás mindenütt 
váratlan és nagyszerű ered­
ményekre vezetett, de csakha­
mar jelentkeztek olyan hatá­
sok is, amelyek már óvatos­
ságra intettek. A szív izom 
elfajulásának eseteiben az ad­
renalin bef senkendes olyan 
terhet rótt a vérkeringésre, a 
melylvel az elgyengült, beteg 
szív már nem tudott megbir­
kózni. S hogy csak a hörgi 
ászt hmákat gyógyítja, de nem 
a szív gszthmákat. ennek a 
kiderítése két emberéletbe ke­
rült.

A kísérletek azonban az 
óvatosság, az intő példák elle­
nére is nem csökkenő erővel 
folytak. 1912-ben egy tuniszi 
francia orvos, Dr. Naame, azt 
jelentette, hogy a kolerát si­
került adrenalinnal meggyó­
gyítania. Ez a jelentés talán 
nem bizonyult egész terjedel­
mében valónak, de élénk fényt 
vetett arra a hatalomra, a 
melylvel az adrenalin a szív 
s az egész érrendszer felett 
rendelkezik.

1922 vége felé Dr. H. B 
Russel egy 27 éves beteg szi­
vébe fecskendezett adrenalint 
törökmütét közben. A beteg 
haldoklóit s a megismételt 
koffein, kámfor, digitális és 
egyéb injekciók már nem se­
gítettek. Végső menedékül Dr. 
RusseI az adrenalinhoz folya­
modott és bizonyos sikerrel. 
A beteg, kiállta az operációt s 
utána még 28 óráig élt.

Az elmúlt bárom hét folya­
mán újból megismétlődött az 
a jelenség, amelyet az orvosok 
az esetek kettőségének nevez­
nek s amely abban áll. bogy 
külöuös jelenségek sohasem 
lépnek fel önállóan, hanem 
mindig párosait, esetleg har­
madával és .negyedével. Az 
Egyesült Államokban e pár 
hét alatt három halra szüle­
tett gyermeket keltettek élet­
re. úgy hogy az újszülöttek 
szivébe adrenalint fecdtenilez- 
tek. S ezekben a hetekben tör- 
tént az is. hogy Dr. ltodon 
budapesti orvos életre keltett 
egy "halottat." A Szabadság 
annak idején kimerítően kö­
zölte ezt az esetet, amely rö­
viden összefoglalva a követ­
kező volt: Dr. Bodont egy 
öt ven éves körüli férfibeteg­
hez hívták, aki nemrég tért 
haza hosszabb „utazáaából • 
megérkezése óta ‘1 rövid lé­
legzetről" panaszkodott. Ami­
kor Dr. Botion megjelent • 
betegnél, az' már alig léleg­
zett. saivhangjai alig voltak 
hallhatóak és sápadtan. hideg 
verítékkel homlokán látszólag, 
halottén nyúlt el egy karos­
székben. A budapesti orvot a 
szokott sziverőeitőkkel próbál­
kozott. de hasztalanul. Ekkor 
adrenalint fecskendezett "a 
halott" szivébe. A adrenalin 
hatása azonnal jelentkezett. 
A "halott1' lélegzeni kezdett 
szívverése fokozatosan normá­
lissá vált, halotthalvány arca 
kipirult s két óra rontva a 
maga lábán ment az ágyába » 
három hét után teljesen /fel­
épült. í

Az orvosi évkönyvek' azt 
mutatják, hogy az adrenalin­
nak a szívbe való fecakende- 
zését már aránylag korán 
kezdte meg Winter olyan ese­
tekben, amikor a narkózis ke­
ringési zavarokra vezetett. De 
Dr. Latzkó az. aki azt állítja, 
hogy 1904-ben ő fecskende­
zett be először adrenalint az 
emberi szívbe.

De az elsőbbségi vitánál 
sokkal fontosabb az a vita, a 
mely ennek a különös anyag­
nak halottfeltámasztó képesse­
ge körül indult meg. Olyan 
tudományos személyiségek, 
mint Dr. J. M. T. Finney, a 
John Hopkins egyetem sebész- 
tanára és Dr. Standról! Mc-

f'lea ry, a marylandi egyetem 
lélektan tanára tagadják, hogy 
a "halottat” bármiféle gyógy­
szerrel is életre lehetne kel­
teni. Mások szenvedélyesen ra­
gaszkodnak “tapasztalataikra” 
alapított felfogásukhoz, a 
melynek értelmében az adre­
nalin igenis életre tudja kel­
teni “a halottat” ró.

A vitát tények fogják el­
dönteni. De addig is, amíg 
megcáfolhatatlan tények álla­
nak majd rendelkezésre, a vi­
ta magva, úgy hisszük, a ha­
lál fogalmában van. A halál 
nem egy pillanat müve, a ha­
lál, csakúgy, mint az élet 
maga is folyamat, amelynek 
időbeli tartama van. Csupán 
a gyakorlati egyszerűség ked­
véért lehet halottnak tekinte­
ni azt, akinek szívműködése 
megállót!. Mert a szívműködés 
megszűnése mellett is gyakor­
latilag halottnak tekintett szer 
vezet ben még mindig tarta­
nak bizonyos életfolyamatok. 
A halottnak meg megnőnek a 
körmei s kinő a szakálla, szó­
val a halottban is vannak 
még bizonyos életfolyamatok. 
A szervek egymásután halnak 
meg s csak ha már az összes 
szervek halottakká váltak, 
csak akkor lehet a szervezetet 
valósággal halottnak tekint e- 

j ni. Ha igy fogjuk fel a halált 
I nem tudjuTT belátni, miért ne 
j lehetne feltámasztani azt a 
I “halottat”, akiben, mondjuk 
: csak a szív "halt meg." de a 
j többi szervek még folytatják 
j tevékenységüket, S úgy érez- 
I zük, hogy az adrenalin körül 
; támadt vitának, csakúgy, mint 
j a legtöbb vitának eredendő 
j hibája az. hogy a vitatkozók 
: nem tisztázták a fogalmakat 

a két malomban őrölnek — 
természetesen, mindegyik a 
magáéban. •

azokat, akik a nevét hivság-^
bál az ajkaikra veszik,)

IV. Emlékezzél meg a 
Sabbath nap megünneplé­
séről. Hat napon út dolgoz­
zál és tedd meg mindazt, 
amit megtenned kei1, azon­
ban a hetedik nap Sabbath, 
a te Vradnak, Istenednek a 
napja. (Ezen a napon sem­
mi munkát se végeztél, sem 
magad, sem a fiad, leányod, 
férfi, vagy nőszolgád, iga­
vonó barmod, avagy az ide­
gen, aki kapuid között tar­
tózkodik. Mert az Ur hat 
nap alatt teremtette at1 
eget, földet, a tengert és 
mindent, ami ezekben va­
gyon, míg a hetedik napon 
megpikent és ünnepelt.)

V. Tiszteld az atyádat és
j anyádat (hogy hosszú életű
I lehess a földön, amelyet a

te Uradjstened neked ad.)
VI. Se ölj!
VII. Ne paráználkodjál! 
Vili. Se lopj!
IX. Se légy hamis tanú­

bizonyságot (a felebarátod 
ellen.)

X. Se kivándd, ami a 
másé (a felebarátod házát, 
feleségét, szo'gáját, szolgá-

\ lóleányát, ökrét, szamarát,
■ vagy bármit, ami az övé.)

XI. Szeresd Istenedet
í egész sziveddel!
j XII. Szeresd felebaráto­

dat, mint lenmagodat!
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PÉNZT
ha olcsón, biztosan akar szeretteinek az óhazába küldeni 
akkor küldje azt általunk. NEGYVEN ÉVES gyakorlatunk 
ezen a téren, biztos garancia.

KIHOZATAL
Magyarországból és az elfoglalt területekről. Konzuli leve­
leket, Affidavits kát szabályszerűen és gyorsan készítünk 
el. Elintézünk bármilyen közjegyzői ügyét.

HAJÓJEGYEK
az óhazába, vagy az óhazából Amerikába eladunk bárme­
lyik vonalra a társaságok által megállapított legmérsékel­
tebb áron.

BETÉTEKET

AMERIKA TUDASA

A TIZENKÉT 
PARANCSOKAT

Az anglikánok “reformja.1

AZ anglikán egyház mi’y- 
reható reformServekktl 

foglalkozik. A laikusokból ál­
lá egyházi nagytanács kikül­
dött bizottsága uj hivatalos 
egyházi ünakönyret szerkesz- 
tett meg, ameyben a tízpa­
rancsolat szövegét is re i irtó 
alá vette. Az ilyképtn revi­
deált szöieget azután nem tiz. 
hanem tizenkét részre, vagyis 
parancsolatra osztotta fel. 
Hyképen megtette az első lé­
pést arra. hogy az anglikán 
egyház alapján’ ne tiz. hanem 
tizünket parancsolat fogadtas­
sák el. A laikusok nagy taná­
csa a napokban a bizottság 
munkálkodását jóváhagyólag 
tudomásul vette. Hogy ózon­
ban az tényleg törvényerőre 
emelkedjék az anglikán egy- 
Kátban. ahhoz az is szükséges, 
hogy a laikusok határozatát a 
püspöki kar és a h’érus, va­
gyis a teljes papság is jóvá- 
kagyja.

A ' parancsolatok ilyképen 
megállapított szövegét alább 
hozzuk. Amit az eredeti szö­
vegből kihagytak, az zár jelben
van:

1. Rajtam kivid ne le­
gyenek más Isteneid.

II.. Se készíts magodnak 
bálványképet srmmirő’. ami 
fennt a menyben, alant a 
földben, vagy a vízben, a 
föld alatt vagyon. Se ha­
jolj meg ezek előtt és ne 
imádd ezeket. (Mert én a 
te Istened bosszúálló Isten 
■vagyok, aki megbüntetem 
az apák bűneit a gyerme­
keken, harmad, sőt negyed- 
iziglen is, míg kegyelmez 
fagyok átokká' szemben, a 
kik szeretnek és megtartják 
a parancsolataimat.)

III. A te Urad, Istened­
nek nevét bírságból ne vedd 
az ajkaidra, (mert az Ur 
nem tartja bünteienebnek

BETÉTEK
•táa 4% kamatot fisét bak, amelyet negyedéves kést 
tökében csatolnak. A betétet folrtoadis nélkül rSgt 
Ülhetjük.
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ITT« Xllam vasutakI meeetjwlrodajáaak I klsárölaao» MorieeH».

EGY esztendeje annak, bogl­
ár Egyesült Államok 

közegészségügyi hatósága nyil­
vánosságra hozta, hogy a jö­
vőben amerikai hajósokat szük­
ség ecetén drótnélküli táviró 
utján i* kezel. Abban az eset­
ben. ha egy amerikai hajós 
hirtelen megbetegszik, mialatt 
hajója valahol a tengeren 
úszik és orvosi «egéty a hajón 
nem áll rendelkezésre, drótnél­
küli táviró utján kérheti a 
közegészségügyi hivataltól a 
lehetőség szerinti orvosi se­
gély nyújtását.

Valósággal meglepő volt, 
hogy az első esztendőben mi­
lyen külömbidő természetű be­
tegségek és balesetek dolgában 
kértek drótnélküli távíró ut­
ján! orvosi segélyt. A külön­
leges esetek sorozatába tartoz­
nak : a vakhélgyulladás. csuk­
lási inger, influenza, fogfá­
jás, maláris. ópium mérgezés, 
gyomor mérgezés, üvegcserép 
nyelés, stb. A diagnózisok 
nagy részét a hajón, végezték, 
mert hirtelen veszély idején a 
hajósok nagyon találékonyak. 
Néha többszöri üzenet váltás­
ra volt szükség, hogy tiszta 
képet nyerhessen a közegész­
ségügyi hatóság drótnélküli ál­
lomása a baj okáról. Gör- 
Mtöí bántalmak a legénység 
soraiban, majd később még 
nagyobb számú és rosszabb in­
dulata görcs okozta fájdal­
mak jelentéséből megállapít­
hatóvá vált, hogy mindany- 
nyian ugyanazt az ételt ették. 
Ezt tudván, a betegség kezelé­
sének és a további bajok meg­
akadályozásának módját pon­
tosan körülírták.

Amikor azután a beteg ál­
lapota megjavul, a kapitány 
aggodalma is megszűnik és a 
beteg eltűnik a drótnélküli ! 
láthatárról. Esetleg hetekkel i 
később kap értesítést valame­
lyik érdekelt kórház arról, 
hogy a drótnélküli kezelés 
után mi történt*a beteggel.

A legutóbbi alkalommal 
egy drótnélküli táviró utján 
közvetített orvosi segély kérés 
érkezett be. sajátságos módon 
azonban, nem egy- hajóstól, 
vagy valamely hajótól, hanem 
egy 24 esztendős fiatalember­
től, aki Cseh-Szlovákia valami 
távoli zugában él. Az illető 
fiatalember olvasta valame­
lyik helyi lapban, a rák be­
tegség kezelési módjának 
drótnélküli táviró utján szét­
küldött leírását. Azonnal irt 
a szét küldő állomásnak, közöl- 
vén, hogy- 18 esztendős kora 
óta orr ós torok rákban szen­
ved és könyörög, mondják 
meg neki, ‘‘miképen gyógyul­
hat ki bajából.”

A drótnélküli táviró szolgá­
lat nem mondhatta meg, hogy 
miképen gyógyulhat meg anél­
kül, hogy a beteg látható len­
ne — ha ugyan egyáltalán le­
hetséges a gyógyítás. De tu­
domására hozhatta és még is 
tette, hogy jóllehet nem is 
rák betegségben szenved. A 
torok rák végzetes kimenetelű, 
súlyos és rendkívül gyore le­
folyású betegség és nagyon 
ritktán. vagy talán sohasem 
kiméit meg egy embert hat 
esztendeig; mindezeken felül 
a betegség olyan természet»

elfogadunk. Állami bankházunkban betétje a legbiztosabb 
helyen van és rendesen kamatozik.

Bármilyen üggyel forduljon bizalommal hozzánk.
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ezelőtt: Hugo Lederer Bankháza

Avenue B., Corner 4th Street,
New York, N. Y.

mely ilyen fiatal korban nem 
szokott felérni, hanem jóval 
későbbi életkorban. A drótnél­
küli távíró utján küldött, or­
vosi tanács arra ösztönözte a 
szóban forgó ifjút, hogy ha­
ladéktalanul megvizsgáltassa 
magit hozzáértő orvossal.

Az "első segély szekrény”, 
melyet a közegészségügyi szol­
gálat állított össze és legtöbb 
hajón megtalálható, bizonyos 
standard, könnyen kezelhető 
gyógyszereket tartalmaz. Ez 
lehetővé teszi azt. hogy a 
drótnélküli távíró utján ren ­
delő közegészségügyi orvos 
olyan gyógyszereket Írjon elő, 
melyekről tudott, hogy az "e! 
ső segély szekrény ’ " ben meg­
találhatók.

MEGGYŰLT A RUHÁJA 
ÉS HALÁLRAÉGETT.

BRADLEY. O., máj. 1. — 
Az 53 éves Popics Józsefné .j 
szemetet égetett az udvaron. ! 
Eközben a láng belekapott j 
ruhájába.

Meggyógyította
reumáját ;

Miután saját tapasz talatáoól ismeri* m 
* nagy szenvedést, melyet a reuma , 
okos. Mrs. J. E- Hurst. Id 60S E DeeÖe^H 
Sl.. €. 3«4 Bloomington. Ili. lakik, o.jr 1 
hálák asért. hogy önmagát meggyógyí­
totta. mi ««int tiszta hálából erBuatl/i 
akarja minden szenvedőnek megmondd- i 
ni. hogy lehet megszabadulni a klc.^i -ű 
egyszerű módon, odahaza.

Mrs. Hurst-nak nincs mit eladni*. I 
Vágja ki est az értesítést, küldj* el , 
hozzá, nevével és címével és 6 «fémmel f 
megküldi unnék ezt az értékes tudóéi- J 
táet teljesen Ingyen. Írjon azonnal mi- 
•lót: elfeledi.
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EURÓPA FÖLDJÉN
SAK GYŰLÖLET TEREM

'EURÓPA EGYETLEN HATALMAS TEMETŐ... n

WjLRE Sheridan amerikai Írónő, akinek Európáról a múlt 
Eitélen irt nagyszerű és mély meglátásról, tanúskodó 
^keit Amerikaszerte mindenütt megszerették és megeső 

tik most ismét Európában tartózkodik és küld tudósi­
ek Az alábbi. Berlinből keltezett tudósítása megrázó- 
tcséiéli 8 valót.
Közelből, avagy távolból, mondja Clara Sheridan, mi- 
jobban nézzük" Európát, minél mélyebben gondolko­

zunk róla, annál élesebben látjuk a nagy összevisszaságot, 
^./»„■^»nélküliséget. Nyugati és keleti Európa! Európa 
?St és 1928-ban! Látni a dolgokat, azt lehet. Azonban 
-Etat megérteni, ez már nehezebb feladat!

. Valaki nemrég azt a tanácsot adta nekem, hogy ir-j 
. meg az igazságot úgy, ahogyan azt a saját szemeim ; 
mel látom, hogy rántsak le mindennemű álarcot, pretenzi-i 
S? avagy alakoskodást, hogy ne hallgassak szavakra, mert' 
minden szó hazugság, hogy tekintsek el minden magyará- j 
T|t^1 propagandától, hogy az igazságot keressem és | 
semmi mist el ne fogadjak.

Keserűség a szivekben.

És mi az igazság?
Az igazság az, hogy az emberek mind, akár nevetnek, 

«kár azomorkodnak, dolgoznak, mulatnak, táncolnak, — 
valamennyien kétségbeesettek. Az emberek szive tele kin- 
li, vad keserűséggel. Gyengédség, szeretet, megbecséjtás 
nlmlnm található. Csak keserű gyűlölet ven, a szenve­
dély dühkitörése,. vagy, ami -még rosszabb, teljes eltom-
pulás. I

A nyugaton a népek a saját fajtestvéreik ellen har 
colnak. Azt mondják, hogy függetlenségért, szabadságért, 
eszméért küzdenek. Mindenkinek az a célja, hogy elnyom­
ja, kiirtsa a másikat. Gyűlölnek, rettenetesen gyűlölnek! 
Irwszág ma a gyűlölet hazája!

Feleuton nyugat és kelet között az emberek éhez­
nek. verve vannak, dühösek, védtelenek, makacsok, lefegy. 
Temettek. Egy nemzet büszkeségét lábbal tapoesák. És 
ezek az emberek álmodnak. Arról a napról, amely szá­
nokra meghozza a bosszú óráját. Amikor visszakapják 
fegyvereiket, hogy harcoljanak, öljenek. Ezek az emberek 
gyűlölnek! És hogyan gyűlölnek! Ez Xémetország- 
; Távolabb keletre nagy. szenvedő világ található, ame 
lyet az Isten is elhagyott, amely elhagyta az Istenét. A ba­
jai már régi keletűek. A bajaink súlyosbodását azonban a 
bosszúálló külvilág okozta. Ez a nép türelmesen szenved, 
nagyszerű képességei vannak a szenvedésre. Azonban ők 
.is álmodnak egy bizonyos nap felől, — addig azonban 
gyilölnek. Ez Oroszország.

Keleten azután ott van a fejetlenség világa, ahol egy 
nemzet küzködik, hogy felemelkedjék hamvaiból és uj 
életre keljen. A szerencsétlenség földre döntötte őket és 
most panaszosan csikorgatják a fogukat, háborúra várnak 
és • gyűlölet tartja a lelket bennük! Ez Törökország.

A gyűlölet és félelem bolondjai.

Mindenütt, — keletről nyugatra és nyugatról keletre 
— gyűlölnek a népek, félnek a népek, iparkodnak elütni 
a szaladó órákat, rettegnek a holnaptól, borzadnak a teg­
naptól. Mintha csak a gyűlölet és félelem megbolondította 
volna a világot, elrabolta volna a reményt. Nincs bizonyos­
ság, csak a halál és alig van már bizalom az Istenben és az 
emberekben.

Az ital csalfa vágyakat kelt, uj bátorságot ad, erösza- 
-kwságra vezet, vagy álomba ringat. A bóditószer, fényes 
csillagpornak elképzelve tiszta látást ad, ösztökéli a gyen­

gét és megmutatja a valót azoknak, akik nem mernek a 
valóval szembenézni. .

óh Európa!
Nincsen olyan toll, amely híven leírhatna a mai anya­

gi és szellemi állapotokat. Ezt csak a zene teheti meg. 
Még a festőművészet. A festőművészet, amelyet moderniz­
musnak, kubizmusnak, futurizmusnak, impressionizmusnak, 
dadaizmusnak neveznek. A müvészetforma, amelyet sen­
ki meg nem ért, amelyet azonban a prófétái nagyszerűnek 
mondanak. Azok, akik azt állítják, hogy megértik, feltét­
lenül bolondok. A modern művészet is őrültség és mi, va­
lamennyien őrültek vagyunk.

A szenvedés nyomán, ha az emberi türelem határa 
eléretett, őrültség következik. Ha a gyűlölet lángja eléri 
a maximumot, ez már az őrültséggel határos. Az őrültsé­
get nyomon követi a fejetlenség. A fejetlenség hónában 
pedig sötét a jövő. Elvesztettük a bizalmunkat és elvesz­
tettük a reményeinket. 1

Uj vallás reménye.
A kétségbeesett emberek kaotikus tömegéből egy ket­

tő kiválik, amint az olvasóját morzsolja, avagy a kereszt 
előtt térdel. A tényállás azonban az, hogy még Krisztust 
magát is félrelöknék, ha újból eljönne és hirdetné a szere- 
tetet. Mi közünk nekünk a szeretethez, akik irgalmat, rész­
vétet, igazságosságot nem ismerünk? Eljött Krisztus két­
ezer év előtt, hogy megváltsa a világot. Vájjon akkor volt 
e olyan nagy szükség a megváltásra, mint amilyen szükség 
lenné arra most? Vájjon képes lenne e Krisztus maga meg 
állítani az árt. ha ma elérkezne?

Itt Berlinben a német és orosz értelmiségi osztály több 
nagynevű tagjával beszélgettem, filozófusokkal, a lélek­
tan tanáraival. Arról vannak meggyőződve, hogy addig 
nem virradhat Európában, amíg egy uj vallás nem jelent­
kezik.

A gyűlölet felszabadult szelleme teljesen háttérbe 
szorította Krisztus szellemét.

A mai világot nem vezetheti egy Napóleon, diktátor 
nem uralkodhatik felette, demokrácia újjá nem szervez­
heti,' szocializmus a problémáit meg nem oldhatja. Csak 
a szellem szabadíthatja meg a világot, — egy uj szellem, 
egy uj vallásos öntudat. Az orosz vörös hadsereg ma már 
elveszti a kommunizmusát és megtelik nacionalizmussal, 
nemzeti öntudattal. -

A lelki élei és a naeionalizmus.
Amikor azután a nacionallizmus mindenfelé túléli ön­

magát, a természetes fejlődés a mély lelki élet hullámaiba 
veti majd Európa fáradt, megtörött népeit. A lelki élet a 
szenvedés szülötte. Ekkorára azonban már nem sok marad 
megteni való, mert a kultúra és civilizáció pillérei roskadoz­
nak. Azonban e civilizáció pusztulását igazán sajnálni nem 
is lehet, amikor a kultúra jutalma az, hogy piszkos kézi­
munkát kell végeznie, edényeket mosnia, vendéglőkben pin- 
cérkednie, amikor a tudomány arra szorítkozik, hogy mi­
nél rettenetesebb romboló szerszámokat, vegyületeket hoz 
zon létre, amikor a fejlődő ifjúság a spekulációban képezi 
ki magát, mint a megélhetés egyetlen lehető formájában és 
amikor a nék kénytelenek kijelenteni, hogy nincsenek ab­
ban a helyzetben hogy gyermekeket, szüljenek.

Meaterlick “Kék Madarának" gyermekei ma bátran 
kérdezhetnek: — Hol a szellem? — Szellem, az nincsen 
már. Európa egyetlen hatalma» temető, amelynek sirhal- 
main nem nőnek liliomok. A lelkiismeret meghalt. Nem 
kell világosság, mert sötétségben élünk. Elfeledtük már: 
azt a rég elmúlt időt, amikor egy isteni hang Ázsia felől I 
a Szeretet igéit hirdette nekünk.

Moses szenátor kijelenti, 
hogy ellensége a tervezett 

Nemzetközi Bíróságnak.

ELKESEREDETT HARC.

Amerikának semmi köze az 
európai intrikákhoz.

PARIS, május 1. — Moses 
new hampshirei szenátor már 
hosszabb időt töltött Európá­
ban és tartózkodását nemcsak 
az ottani politikai és gazdasági 
viszonyok tanulmányozására for 
ditotta, hanem arra is' főleg 
arra. hogy meggyőződjék, ér­
demes-e az Egyesült Államok­
nak résztvenni Európa ügyei­
ben. vagy sem.

Moses, new hampshirei szená­
tor arra a meggyőződésre ju 
főtt, ugylátszik. hogy az Egye­
sült Államoknak ezt semmieset­
re sem érdemes megtennie, sőt. 
hogy bűnt követ el saját maga 
ellen, ha megteszi.

Mindennek k ö v e t k eztében 
egész biztosan lehet állítani, 
hogy Moses szenátor, mint az 
európai beavatkozás engesztel­
hetetlen ellensége tért vissza 
Amerikába.

— Az a meggyőződésem, mon 
dotta a szenátor egy amerikai 
újságírónak, hogy az Egyesült 
Államoknak a Nemzetközi Bí­
róságban való részvételével 
szemben épen olyan elkesere­
dett le-z majd a harc a követ­
kező Kongresszusban, mint ami- 
Íven elkeseredett volt a hare
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Ne vegyen hamisítványt
ásnám valódi GYOMOK SS VKITISZTÍTÓ tiUXOBKXT. Ha STsaar- 
bajes. Ka nincs rendes szék,, ha álmstlsnség. étTigytalaaiá«.
gy,ng.ut netzt hozassa meg a valódi

PURGARET gyomortisztitó cukorkát

rendelést a pénzzel együtt erre s címre • azt péstafordultivAl • 
használati utasítással megkapja.

KERESZT PATIKA
8901 BUCKEYE BOÁD, betboséo KELAND’ °HI°

KITŰNŐ GYÓGYSZEREK MINDEN BETEGSÉG ELLEN.
FIGYELEM. OT6NTŐBO KÉP INOYEN^ U.

Ml»» « fegyver rz" iga^égmUpag jórátétMc kSzdelcmbea. H,
küld ikülön 10 cent bélyeget, küldünk nagy Orvos. Tanácsadó könyvet » árjegyzéket ».

1919-ben: azzal szemben, hogy az 
Egyesült Államok ratifikálja a 
Versailles) békeszerződést.

Azután hozzátette:
— Abban az esetben, ha a 

jóslatom be fog vállni, nekem 
magamnak is lesz egy két éles- 
szavit megjegyzésem ebben a 
kérdésben.

A szenátor ugyanakkor el­
mondotta az újságírónak, hogy 
kilenc "héttel ezelőtt, mikor a 
Kongresszus elnapolta magát, 
utazott át Európába <* pedig 
tisztára csak azzal a szándék­
kal, hogy egy nagyobb vaká­
ciót vegyen magának — ezt 
azonban senki se akarta neki 
elhinni Európában. Miután lát­
ta. hogy úgyis hiába, vakáció­
ját átalakította tannlmánvuttá.

— E tannlmányutam közben 
sok várost látogattam meg. 
Konstantiná|K>lyhan egyebet se 
tettem, csak véleményt mondot­
tam a Chester koncessziókról. 
Athénben, ahol 1908-től 1912-ig 
megbízott miniszter voltam, 
egyébről se hallottam, csak a 
következő háborúról. Becsben 
nem hallottam egyebet, csak a 
nyomor leírását és a pénzügyi 
zavarokat, Budapesten nem 
mondtak nekem egyebet, csak

azt, hogy a Balkán részéről
mennyi veszedelem^ fenyegeti 
őket. mindezek után, párisi és 
római tapasztalataimat is bele­
értve. nem mondhatok egyebet, 
csak azt. hogy a látszólag nyu­
godt felszín alatt propaganda, 
intrika és uj bonyodalmak elő- j 
készítése folyik. Mindehhez j 
nekünk amerikaiaknak semmi] 
közünk se lehet és a legokosab-; 
ban tesszük, ha az egésztől tá-; 
vol tartjuk magunkat.

SZÜNTESSE 
A BŐRVISZKETÉST

EMELTÉK A PUDDLEREK 
FIZETÉSÉT MINDENÜTT.

Zwo, a tioala, seti.zeptiku. folya­
dék, sxoassl köenyohbedéit 

■rajt.

Egy megbízható, biztos kezelés 
van, mely könnyíti a viszketés 
szenvedéseit és enyhíti a bőrt.

Kérjen bármely gyógyszerésznél 
egjr 36c vagy $1.00 üveg Zemot és 
használj» előírás szerint. Rövidesen 
észleli, hogy az ingerlés, pörsenée, 
bőratka, Eczema, foltok, sömörba 
jók. rövidesen elmúlnak.

Zemo a beható, kielégítő folya 
dék az a mi szükséges, mert el­
hajtja a legtöbb bőrkiütést, a bőrt 
puhává, simává és egészségessé 
teszi. Hird.

YOUNGSTOWN. 0„ máj. 1 
— Az Amalgamated Association 
of Western Bar Iron Makers 
kijelentése szerint a szervezett 
ptiddlerek és finishelők. akik at 
acélgyárakban dolgoznak fizetés 
emelést kaptak. A puddlerek. fi­
zetése *11.62 helyeit *12.12 lesz 
májusban és júniusban, míg a 
finishelők g percentes béreme­
lést kapnak.

A puddlerek és finishelők bé­
rét mindig a vas rudak az úgy­
nevezett bar iron piaci ára sza­
bályozza. .

A soványitás 
ártalmatlan módja

Sok kövér ember fél --------
vényt tó eszközöktől. Itt van egy ****■' 
khrall módszer Rendkívüli mert k»®- 
gA* tálán. Ártalma Lián é* nem «ük**- 
ges Külön étrendet betartani vMor tor­
nászni. Marmola Prescription Tablet» 

i < MarmoU Recept Tabletták) pontosén 
a nagyszerű Marmola Prescription

j i5f,T^3^-5SSvi™Ä
1 biztosan fogy. könnyen, minden Arial- 
' ma« követkesmény nélkül. Szerezse be 
ezeket a tablettákat ryfigyuerésséoSi. 
eery doboz Ara cry dollár vary 
ezt az összeget egyenest a kővetkező 
címre: Marmola Company. ««12 Wood­
ward Ave.. Detroit. Midi-

AZ EMBERSÉGES A KANADAIAK MKEZÄGS 
ÉH U-HAJŰK

LONDON, május 1. — Az 
tjéhizban a kormányt ma meg 
interpellálták William 8. Sims 
ellentengernagynak Loa Ange­
lesben áiprilis fl-ikán tartott be­
szédére vonatkozólag. Az ellen­
tengernagy e beszédében, állí­
tólag. azt mondotta, hogy a hi­
vatalos feljegyzések szerint a 
német tengeralattjárók kapitá­
nyai sohasem követtek el atro 
eitisokat, hogy az atrocitásokról 
szőlő sajtóközlemények pusztán 
propaganda célokat szolgáltak 
• %ojv végül az amerikai és 
angol tengerészeti jegyzőköny­
vek értelmében a német tenger­
alattjárók kapitányai segédkez­
tek az általuk elsülyeeztett ha­
jók legénységének és utasainak
megmentésében.

Byres MonseU, az adimiralt- 
táf első lordja, válaszában kije 
kitette, hogy nem fogadhatja 
el Ízt a tételt, amely úgy hang­
zik, hogy a sajtóközlemények 
esupín propaganda célokat
szolgáltak.

MINDIG PONTOS 
GYORS és BIZTOS
PÉNZKÜLDÉS
HAJÓJEGYEK
KIHOZATALI
KÖZJEGYZŐI
BANKBETÉTI
ÜGYEKBEN A

20 év ét* fennálló

Schwabach Bankház
134$ — 1. Ave. 78 ntca sarok 

HKW YORK.

VÁNDORLÁSA
Nagy tömegben vándorol a kanadai munkásság az Egyesült 

Államokba. — A nagyobb munkabérek varázsa.

OTTAWA. Ont., május 1. — Mint a jelek mutatják, 
szerte Kanadában mindenütt hatalmas politikai harcoknak 
lesz alapja az a körülmény, hogy Kanadáiból mind tömege­
sebben vándorol át a nép az Egyesült Államokba. Az ország 
politikusai már nagyban tárgyalják a kérdést és az ellenzék 
vezére arra hivatkozik, hogy a jelenlegi kormány rossz po­
litikája folytán, egyre növekvő drágaság kergeti-, át az or­
szág fiatalságát az Egyesült Államokba. Gátat azonban, 
egyelőre legalább, semmi tekintetben sem vetettek a töme­
ges kivándorlásnak. Ennek azután az a következménye, hogy 
a aaa-lrmnnlm terén nagy a munkái hiány mindenütt Kanadá­
ban. >

A fiatal kanadaiak mind nagyobb számban indulnak 
meg New York, Detroit és Chicago felé. A kanadai beván­
dorlási tisztviselők összeállított adatai szerint, egyetlen nA- 
pon nyolcvan család jött át Detroiti* Kanadából, mig a nőt­
len férfiak ugyancsak egy napon négyszázan jöttek át 
Unde Sam területére. A kivándorlás már olyan ijesztő ará­
nyokat öltött, hogy a törvényhozás ülésein a dolog csaknem 
minden nap szóba kerül.

A legjobb nevű munkaadóknak nagy küldöttsége nem­
rég azt követelte a kormánytól, hogy a külföldről jövő be­
vándorlás előmozdítása helyett inkább arra törekedjék, 
hogy az Egyesült Államokba költözött szakmunkásokat visz- 
szaszerezhessék.

A kivándorlásért a kanadai munkásszervezeti vezetők a 
gyárosokat és ipari vezetőket okolják, azt állítva, hogy a
munkabérek sokkalta jobbak az Egyesült Államokban.

Az ország politikai vezetői már egy év óta meggyőződ­
hettek arról, hogy a kanadai farmok elnéptelenednek, hogy a 
szíkmnnkásság eltávozik, azonban mitsem tettek az áradat 
megakasztására. A. kanadai munkásság szine-java az Egyesült 
Államokba jötv és az igy támadt hiányt a kanadai kormány 
bevándorlókka! akarja betöíteni, akik tömegesen érkeznek, 
különösen Angliából.

Mialatt a kanadai kormány nagy pénzeket költ a be­
vándorlókra, a kanadai munkásság tömegesen hagyja el az 
országot. Ennek hatásaképen azután oly nagy már a mun­
káshiány, hogy az építkezés akadályozva van és sok gyár 
kénytelen volt a termelését lecsökkenteni.

Montrealból az a hír érkezik, hogy az ottani amerikai 
konzulátushoz egyetlen nap négyszáz Vizumkérvényt adtak 
be. Ez olyan rekordot jelent, ami a múltban soha még csak 
meg sem közeliit etett. A kérelmezők valamennyié szakmun­
kás volt, akik indokul azt hozták fel, hogy az Egyesült Ál­
lamokban magasabbak a bérek és jobbak a viszonyok.

AZ Amerikában lévő magyar otthonokban igen 
természetesen nemzeti ételek után sóvárognak, a 
mi helyes és természete», hogy úgy legyen. Igen 
sok magyar származású amerikainak nemes tu­
lajdonságait visszavezethetjük azokhoz a jó, 
egyszerű, egészséges ételekhez, melyek már ré­
gen híresek a szülőhazájukban, ahonnan szár­
maznak.
DE ebben az országban sok ételt leginkább^ ké­
szen kapott élelmiszer termékekkel kell elkészí­
teni és nagyon sokszor egy probléma a magyar 
háziasszonynak tudni, hogy milyen hozzávalókat 
használjon.

THE BORDEN
BORDEN BUILDING

30 IK RECEPT.
TISZTA BÚZA KENYÉR.

FELISMERVE, hogy ez igy vem, a Borden Com­
pany kitűnő magyar szakácsok szolgálatait vette 
igénybe és kidolgoztatta velük a legjobb előnyére 
számos hires magyar ételnek a receptjét ameri­
kai élelmiszer termékkel.

EZEN recepteknek sorozatos leközlése reméljük 
nagy előnyére fog szolgálni a magyar házi- 

. asszonyoknak és minden héten fog e láp hasáb­
jain megjelenni Vágja ki e recepteket, ragassza 
be egy könyvbe és próbálja meg ön is a recept» / 
két elkészíteni.

COMPANY
NEW YORK

LAUSANNE, május 1. —- Is­
mét pssa, a közel keleti konfe­
rencia török főmegbizottja ma 
azt követelte, hogy Törökország 
teljes szabadsággal rendelkezhes 
sék a területre való egyéni és tö 
meges Ívván dór lás kérdésében. 
Ismét követelését akkor terjesz­
tette elő. amikor sor került a 
Törökországban tartózkodó ide­
genek jövőbeli helyzetének meg­
vitatására.

Ismét, tagadóén felelt, amint 
megkérdezték, hogy Törökország 
kvótarendszerrel akarja-e szabá­
lyozni a bevándorlást, de kije­
lentette, hogy országa szabadke­
zet akar nyerni ezekben a kérdé­
sekben. A szerződésnek a kül­
földiek helyzetével foglalkozó c- 
gész szakaszát újból való meg­
szövegezés céljából kiadták a 
szakértőknek.

A konferencia egy órát töltött 
el a külföldi jótékonysági, okta­
tó és vallásos intézmények jövő 
sorsának megvitatásával. A tö­
rökök teljességgel törölni kíván­
ják a szerződéstervezetnek ide 
vonatkozó részét s azt olyan ön­
kéntes nyilatkozattal akarják he­
lyettesíteni, amelyet azután a bé 
keszerzödéahez csatolnának s a 
melyben a háború, előtt létesített 
intémények jogait biztosítanák.

A szövetségesek hozzájárultak 
ahoz a török tételhez, amelynek 
irtelmében Törökországnak joga 
van külön sserzödéseket kötni a 
többi kormányokkal, mint példá 
ni az Egyesült Államok kormá­
nyává!.

A törökök teljes kölcsönössze­
get követeltek mindem kérdés­
ben, de nem voltak hajlandók 
olyan bánásmódot biztosítani a 
külföldieknek és külföldi társa­
ságoknak, mint amilyenben a tö­
rökök részesülnek a külföldön.

HOZZÁVALÓK:

Yt darab préselt
élesítő,

)4 esesse laagyes . 
ris.

2 esesse fehér Hsat,
4 csésze buzaliest

(körülbelül.)

TEJ, MELYBEN* 
VAN HAGYVA!

Mindenféle háitartisi célra a Borden's 
Evaporated tej a legjobb eredményt 
nyújtja. Gasdag és krémmel telt——élve­
zetes ételeket készíthet vele. Minden 
nap használhatja főzéshez és kávéhoz, 
biztos lehet minőségében, biztos lehet • 
tisztaságéban.

1 CMiM Borden’» 
Evaporated tej»

1 csésze forró vis«
2 evő kanál cukor, 
ÍV, evőkanál

molasses 
2 teáskanál só,

TISZTA FALUSI 
A KRÉM BENNE

Hogyan kell elkészíteni
Forralja fal a tejet é« vizet együtt, 

azután hagyja lehűlni, mig langyos lesz, 
azután hakarja bele az édességet, sót és 
a langyos viskóé feloldott élesztőt. Verje 
bele • fehér lisztet és a sétán dagassza 
meg az egész fehér lisztet, körülbelül 4 
csészényit. Dagassza, mig nyúló lesz. az­
után hagyja kelai, de előhb kefélje le a 
keveréket langyos viszel és vigyázva jól 
letakarni, hogy a szoba hőmérsékletén 
legyen tartva. Ha kétszeresére kel, vágja 
el és formázza meg egy egész kenyér 
nagyságára és tegye egy megolajozott 
sütőbe. Ismét hagyja kelni és hn n dup­
lájára emelkedett, középmelegségü kály­
hákén süsse meg, fokozatosan hagyja 
emelkedni a hőséget, mig a kenyér barna 
lesz, azután fejezze be « sütést leszállí­
tott hőséggel. Ha késs, kefélje be vajjaL

A Borden's Rvapomted tej kétszer olyan 
gazdag, mint a közönsége* tej. önnek fele rész­
ben vegyíteni kell Viszel a Borden"* Evaporated 
tejet, ha úgy akarja használni, mint közönsége* 
tejet. Ha önnek oly receptje van, mely tejezlnt 
Ír elő. használjon ugyanannyi mennyiségű Bor­
den's Evaporated tejet, mint a mennyi tejszín 
elő van Írva.

Ha tudni akarja, hogyan kell Bor- den* Evaporated tejjel fázni, töltse 
ki esen szelvényt és ml «een receptek 
bármelyiket Ingyen küldjük.
KENYÉR FAGYLALT TIE
CUKORKA HUS PUDDING
hal sütemény leves

Név .................... ............................ .....................

CUn .............*.......... ................(Hungarian)

unsweetened

Evaporated

milk
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HÍRADÁSOK A SZÜLŐHAZÁBÓL
Mi történik Magyarországon? — A Szabadság budapesti szerkesztőségének eredeti tudósításai

A POLLAR-KIFIZETÉS BUDAPESTEN
____________________________________________________________________________________

EZ Ä KICSINY 
j LEÁNY BABY
Része volt mind abban a jó­
ban, amit anyja nyert Lydia 

: Er Pinkham Vegetable Com­
pound jatól.

Pittsburgh, Pa.—‘.Szedtem Lydia 
E. Pinkham Vegetable Compound- 
___  ját, mielőtt kis

X i —

NEM VOLT ELEG DOLLAR 
A BUDAPESTI BANKOKBAN
HONNAN ’’IMPORTÁLJÁK” A PÉNZT?

▲ SZABADSÁG ' budapesti taddtltdJMdL

MINDAZOK, akik az ame­
rikai magyarokkal össze­

köttetésben állanak, saját ta­
pasztalataikból jól tudják, hogy
milyen óriási öeewg az, amely 
évente átszivárog & tengeren 
tálról ebbe a szerencsétlen meg­
gyötört országba. Maga a ma­
gyar kormány tisztában van 
ennek a kérdésnek nagy hord­
erejűvel és igyekszik minden 
nehézséget elhárítani a pénz- 
kiÜdók ntjából. Ma a mikor a 
jóvátétel; kérdése még nincs 
elintézve véglegesen, könnyel­
műség lett volna statisztikát 
csinálni az Amerikából ide ván­
dorló dollárok mennyiségéről, 
de a hozzáértői szakemberek 
egy percre sem, tágadják, hogy 
magyar koronába átszámítva, 
sok ntilliárdról van seó és az 
állam deficitének jórészét eb­
ből a pénzből fedezni lehetne.
Az amerikai magyarok jószívű­
sége dúsan kamatozik ennek az 
országnak és a nemzeti vagyont 
nagyban elősegíti.

Ilyen körülmények között 
érthető, hogy nagy idegességet 
okozott és a pesti pénzpiacot 
erősen iritálta. hogy kevés dol­
lár volt forgalomban, egy két 
pénzváltó nem tudta a csekket 
dollárra beváltani és ehelyett 
inkább a dollárnak megfelelő 
hivatalos deviza központi árfo­
lyamot fizettek. Ma már a 
helyzet lényegesen javult, de 
éppen a pénz a legérzékenyebb 
is a nagy távolság ellenére, 
r senna 1 megtudták Amerikában 
•stkat a zavarokat.

Legalább erre vall a Szabad- 
rág egy-két nappal ideérkezett 
szama, amely már konstatálja, 
hogy Budapesten nincsen elég 
amerikai dollár és az amerikai 
pénzküldő cégek nem tudnak 
vállalni amerikai kifizetéseket.
E kérdés nagy bordere je miatt harc sokszor igen komplikált, 
azonnal felkerestem az egyik''Ittsp
szakértőjét ennek a probléma 
nak. Conrád Ottó bankigazgató 
a Szabadság budapesti tudósí­
tójának erről a komplikált kér­
désről a következő felvilágosí­
tást adta:

— Meg kell állapítani, hogy 
a Szabadság nagyon jól van 
informálva a hazai események­
ről és erre vall az említett 
közlemény. Nagyon szívesen tér 
jeszkedem ki a kérdés összes 
részleteire és szívesen mondom 
el azt, ami az amerikai magya­
rokat. ebben a kérdésben érde­
kelheti. Hangsúlyozni kívánom, 
hogy mint az egyik legnagyobb 
bank igazgatója, aki az ameri­
kai magyar pénzutalási üzletet 
régi idő óta gyakorlatból is­
merem. de az amerikai magyar­
ság iránt való kötelességérzet­
ből is. mint mindig, csakis azt 
mondom el, ami szigorúan a 
valóságnak megfelel.

— Magyarországon tényleg 
vote február -és március hs- 
váben hiány amerikai bank­
jegyekben. Ez a hiány azóta 
lényegesen enyhült, bár némi- 
képen még ezidóezerint is 
fennáll.
— Ennek oka az. hogj- nálunk 

;sak úgy, mint azokban az eu­
rópai országokban, amelyeknek 
pénze elromlott, igen sokan 
dollár bankjegybe fektették 
rabad tókéjüket, hogy hazai 
pénzüknek további romlásár el- 
iteriiíjék. 1 -Akik ezért vettek 
dollár bankjegyeket. legna­
gyobbrészt megtartották azokat 
ét ha eladják is, ismét csak 
olyanoknak adták, akik hasonló 
célból vásároltak.

— Tudja mindenki bizonyára 
Amerikában is. hogy Német­
országban. Ausztriában és ná­
lunk milyen nagy volt az adás­
vételi üzlet dollár bankjegyek­
ben árháború óta elmúlt évek- 
ben. Ennek természetes követ­
kezménye az. hogy

sokkal jobban értékelik ideát 
a dollár bankjegyeket, mint 
azt a dollárt, amelyet tulaj 
(ionosának Amerikában egy 
bankban — hivatalos szóval 
eleve — jóváírtak.

— Azelőtt ez az úgynevezett 
New York-i kifizetés volt drá 
gább nálunk és a bankjegy volt 
olcsóbb, most épen megfordítva 
til a dolog. Ennek a változás­
nak következményei idehaza is 
mutatkoznak. Minthogy az át­
utalások ‘Amerikából Magyaror­
szágba az utóbbi években mind­
inkább olyan formában történ­
tek, hogy itt a címzettnek a ki­
fizetés amerikai bankjegyben 
teljesítették, mind nagyobb és 
nagyobb volt a kereslet az ame­
rikai bankjegy* iránt. A ban­
kok csak bizonyos ráfizetéssel 
tudják megszerezni a szükséges 
amerikai bankjegyeket.

— ä magunk részéről s le­
bonyolított forgalom túlnyomó 
része ugv történik, hogy nem
számítjuk át a dollár összeget 
koronára és nem magyar értek­
ben fizetjük ki, hanem amerikai 
bankjegyekben, minden átszá­
mítás és levonás nélkül. Ezt 
szereti a közönség legjobban és 
aki azt kívánja, hogy igv tör­
ténjék a kifizetés, annak figyel­
nie kell arra. hogy az a magyar- 
országi bankra szóló csekk, t 
melyet Amerikában vázáról, min 
den további megjegyzés nélkül 
dollár bankjegyben történő ki 
fizetésről szóljon. Nem szabad 
elfelejtené, ha a csekk dollárra 
szól is. de az áll rajta, hogy 
árfolyam szerint fizetendő ki. 
akkor a csekket itt nem dol­
lárban, hanem koronában utal­
ják ki.

— (A tényleges dollárért való
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ÁPRILIS 11-én. a márcfiisi ifjúság mozgal- j 
mai nyomán kelt 184ö-as törvények szen­

tesítésének évfordulóján, amelyet március háj 
lő-ike helyett iktatlak a hivatalos “nems!eti”t 
ünnepek sorába, csupán a nemzetgyűlés ünne­
pelt szünettel.

A drágaság és a nyomor

— Magyarországon az ame. 
rikai kifizetések céljaira nem 
igen lehetett dollár bankje­
gyeket szerezni az utóbbi hó­
napokban, mert a dollár 
bankjegy* tulajdonosai úgy 
látszik nem adták el azokat 
azért az árért, amelyet az 
ádáz vételre a Devizaközpont 
kötelező leg előirt.

— Nálunk a nagy nehézségek 
dacára, nem volt fennakadás, 
mert agy segítettünk magun­
kon. hogy Németországból, ahol 
dollár bankjegy* nagy meny- 
nyiségben vannak forgalomban, 
a szükséges mennyiség*, igaz, 
hogy bizonyos áldozat* árán, 
de mégis elő tudtuk keríteni A 
tényleges dollároknak tehát egy 
jórésze német import. Most már 
a helyzet valamennyire enyhült, 
bár még mindig csak ráfizetés­
sel tudjuk megszerezni a szük­
séges amerikai bankjegyeket.

— Engedjék meg a Szabadság 
olvasói, hogy valamire figyel­
meztessen őket.

— Mindig tegyenek kü­
lönbséget a koronában és dol­
lárban történő kifizetések kö­
zött.
— Ha ngy küldi át a pénzt, 

hogy odakiinn vásárol dollárért 
koronát, akkor már Amerika 
tan történik meg az átszámítás 
azon a napon, amikor ott az 
amerikai bankárnál befizeti az 
összeget. Gyakran történt meg 
az elmúlt időkben az. hogy 
ezeknél az átutalásoknál félre­
értések következtében igen sok, 
gyakran alaptalan panasz szár­
mazott, mert az, aki a pénzt 
Magyarországon kapta, olyan 
értesítést kapott az Amerikában 
élő rokonától, hogy ennyi meg 
ennyi dollárt fizetett be Ame­
rikában. Aki a pénzt megkapta, 
elővette az újságot és. a napi 
árfolyamot számította. Az itteni 
kifizetés napjáig az árfolyam 
azonban megváltozott és ilyei. 
kor a címzett azt hitte, hogy 
valamelyik közvetítő kéz meg-- 
rövidítette őt. »

— Amig a korona kurzusa 
nak eső tendenciája van, ad-

az ország megdöbbentő helyzete foglalkoztatja 
ma minden ember agyát Magyarországon. Csu­
pa ijesztő drágasági és árfelemelési hírrel tel- 

vék az ^újságok, munkahelyen, közlekedési eszközökön, kávéhá­
zakban és családi otthonokban a drágasági folyamat rémképeit 

feste gették maguk elé az életfenntartásért küzdő, dolgozó em­
berek. Ma jelent meg

az uj lakásrendelet.

amelyről már egy hete cikkeznek a lapok és a parlament drá­
gasági bizottsága igyekezett mérsékelni rendelkezéseit. A rendelet 
a helyben lakásra való jogosultság tekintetében jobbára a további 
rendelkezéseket tartja fenn, a bérekre vonatkozólag azonban 
már lényeges újításokat hoz. A bérelt helyiségek bérét a felek 
a rendeletben megszabott korlátok között szabadon, attól kezdve 
pedig, amikor a helyiség bérletét indokolás nélkül fel lehet mon­
dani,. a felek_ a mostani rendelet korlátái nélkül szabhatják 
meg. Bér alatt a tiszta bért kell érteni, fiitéai díj és egyéb já­
rulékok és pótlékok hozziszámitása nélkül.'

A lakások bérét a tulajdonos tekintet nélkül a rendes fol- 
mondási időre és az előbbi béremelés idejére, az 1021 május 1-től 
kezdődő hatállyal az 1017. évi novemb-r 1. napján érvényesen 
kikötve volt évi tiszta bérnek harmincasom« összegére; augusztus 
1 -tol kezdődő hatállyal negyvenszeresére; 10Í1 november 1-től 
ötvenazereaére emelheti. Az albérletre vonatkozó rendelkezések 
látszólag védelembe veszik a lakosság jelentős százalékát tevő 
albérlőket, de a viszoayokkal ismerős tudja, hogy tulajdonképpen 
egéeeen kiszolgáltatják a fóbérlo kénye kedvének.

A példátlanul álló lakásviszonyok okozták a

lakishivatal bűnösei

gazdálkodását is, amelyek sok-sok arra jogosult szegény em 
bért tettek hajléktalanná. Az igazságszolgáltatás most lesújt 
majd a lelketlen üzérkedőkre. *ki: a sanyargó ország nehéz kö 
rülményeiből kerestek maguknak jövedelmi forrást. A rendőrség 
nyomozása kiderítette, hogs- a lakáshivatal egy* igazgatója 
ugyanis: Keli Endre összeköttetésben állott a Német-utéa 2S. 
szám alatti Merkur Áruforgalmi iroda tulajdonosával, Slogár Jó 
zseffel. Slogár lakás közvetítő irodája kizárólag lakisbxérke- 
déssel foglalkozott s az nt rajta vezetett keresetül a boldogulás­
hoz. Slogár süriin megfordult a lakáshivatalban. Kélitől megtudts. 
hogy mely lakásokat fog kiutalni a lakáshivatal. Kéli iires nyo­
mozó blankettákat adott át Slogárnák, erre rányomta a lakás 
hivatal bélyegzőjét, Slogár viszont az üres blankettákat kitől

lőtte a felek javára a laká,s pontos megjelölésével s a blanket-j 
Iára ráhami-sitotta egyik-másik nyn mögöttetek! ívnek nevét, -és] 
kedvező jelentést adott az igénylőről, aki megfizette. ^Ennek1 
a műveletnek, aipcly sok esetben sikerre vezetett, meglehetős! 
nagy ára volt: Slogár olykor milliós lelépési dijakat vágott! 
nrbre egy egy lakás megszerzőiéért. A rendőrség Kc'.i Endr'l 
lakáshivatali igazgatót és Slogár József ügynököt letartóztatta.

A drágulás és áremelés gyorsütemben és feltartóztatbatlanul 
megy az egész vonalon.

Megint drágul a posta díjszabása,

V

Magyarországba
rá*4rol*» »Kire áttett Ws* 
hónainak a ml vonalainkra.

Red Stak Like
Nrtr York — Cherbourg j^i

American Like
Naw Tork-

április 15-től uj tarifát léptet életbe a miniszter, 
száz százalékos. A levélportó a helyi és a belföldi forgalomban 
hatvan százalékkal emelkedik. Az utódállamokkal való levelezés 
dija 40 koronáról 75-re, más külföldi államokkal pedig 50 koro-

olvastam a Vegetable (öm pound ró! 
megpróbáltam és kitartottam mel­
lette. Továbbra is használom és 
ajánlom barátnőimnek. Nyilvános­
ságra hozhatja e tényeket, mint or-j 
vosságának bizonyítványát’’—Mrs. 
WM KLINGE, 169 Plymouth St, 

Az emelés átlag Pittsburgh, Pa.
Klayelemremeltó. hotry mennyi ehes 

haronlO esetet jelentettek. Sok anya 
Kienge »« leromlott állapotban marad 
nyertnekCnek me««süiete*e után. » ** 
ilyen anyák kAptelenek gyermeküket 
táplálni. Nemesek az anyára násve

náról 100-ra emelkedik levelenként. A külföldi ajánlás dija 'iflsíenvéd.1“tnem * *>*rm*k
100 korona, drágul a táviró és telefon is. A telefon előfizetés 
dija 24.000 koronáról 48.000 koronára emelkedik.

született és“« ,‘”<K=L“ betendes^ 1

eredménye nagy- WHTTE STAK Lm
szerű volt Ez New Terit—Cherbourg
lesz az első gyer-í Homeric májé» e, májúé is. juntáé « 
mek, amit táplál-! MA■,“TI5,•em,.,u• ,2‘ “I«? Sni fogok. mertioLrarV^a.^Äi.^' 
két fiamat üveg- A atgnr kormAa, uul „

bajos támaaáxok. _
J6 átél. Csukó»: szobák. Nagy nrtiw. 
nos termek .! elentkezxen a 1] iTlfli 

OrrnSkaásníl Varr ”
PASSENGER DEPARTMENT 5 

«wetland Bide- Cleveland, «.

gel kellett felne­
velnem. Mindig 
nagyon ideges 
voltam és gon­
dokba merült és 
fáradt, miután

A főváros sem akar elmaradni az áremelésben. Április 15-től

fölemelik a villamosjegy árát,

amely ezentúl nyolcvan korona lesz. A közlekedési bizottság 
mai ülésén tárgyalták meg az uj tarifaemelést. Bibiti-Horváth. 
János mondott bírálatot a villamos vasúti társaság viszonyairól j 
kijelentette, hogyha a vezetésben nem változik meg a helyzet.!
egy hónapon belül csődbe jut a villamosvasút. Rényi Dezső igaz- ! 
gató újabb viteldij emeléssel rémitgetett, holott még életbe sem 
lépett az pi tarifa.

Drágul a bor, drágul a gyufa is, mert a pénzügyminiszter 
felemelte a gyufaadót és lényegesen

emelkednek az élelmiszer árak.j

így a liszt, a tojás és a cukor ára szökött föl megint, nem! 
is említve külön, bogy a tőzsdén tartósan drágul a gabona.

A tőzsdéről

különben elmúlt a vihar, amely értékpapírjainkban — úgy lát- 1 
szik— maradiul dó kárt nem okozott és a pénzpiacon is enyhülés! 
következett be. A hetipénz kamatlába ötvenszázalékkal olcsób- • 
bodott.

Faragó Lajos hegedűművész,!

aki amerikai hangverseny körútja előtt Dienzl Oszkár zongora- 
kísérete mellett adott hegediikonoertet a fővárosi közönségnek > 
Beethoven t, Goldmark-ot, Wieniawskyt és Sgambati-t szólaltatta j 
meg hegedűjén. Faragó tm jós New York-o*. Cteveland-ot és több j 
más északamerikai várost fog fölkeresni hangversenyével.

I.ydiü E. Pinkham V#»*etable Kom­
pound ja, kitűnő erdFÍtoFier a* anyának 
#*bbf*n ae iddben GyAcyereJÜ füvekből 
6* eryfik^rekbi»! kAstuli nem tartal­
mas ártalma» regyax«*r«krt. A hzop- 
• at A anya a lernacyobb biztonsággal 
pzedhett. ,

Telefoné IJea • véréé bármely rleráotl

FRANK G. NUNN
TEMETÉS-RENDEZŐHÖZ.
1884 LORAIN AVENUE.
• Turn Halle! személet.

Union Ambulance. — InveU* kocsik. 
Be:» Lincoln 1714. — Ciiy. Lőréin 1«f

■I , ............ r/

AMEDCAJ
Legjobe h «ront

MAGYARORSZÁG
awln«.. — k--V- — timravn ■ vasvvvb

Kitűnő rilátée e 1-eő oszt« 
Hajóináuláeok MUw Yerl

SZÉNVIDr
Közli: And- 
a Szabae .: 
Box 492 Cl

MAGYAR

r bodtown

nep«éf kere-é* 
róget Ernőd.

í. tempi0®!**11 » 
ti R«m-(r.

„ restsuranío*,
. |r4nrí»ak A

VEENDAM 
ROTTERDAM 
VOLEI6DAX . .

- * f
. Május U 

MájM tt

Holland-Amcrica Léé
24 STATE STREET, NEW YOR^

[PIROS, PIROS, PIROS
Háromszor is piros 

Piros bort a pohárba —■*

TILOS, TILOS, TILOS
Más^dohányt a pipába
Mint a hires NÉGYES-! 

A füstje nem mérges 
Próbálja meg még ma 
Tovább el ne halassza.

h s

Vannak rokonai, akik 
I Amerikába jönnek?
! As Egyénük Államok budapesti^
! zulja meet veszi ét a* utk '
I ért veto folyamodványukat 
kvőtéhoz. A CUNARD eznlgátof j 
gyoreabb a világon. As utas 

I kiknek Cunard jegyük van.
várniuk hajAra. mert minden 

1 napben Indul Cunard hajfl> 
i a Cunard Line intAzkMá 
I Magyarországon, még pedig osját i 
í knliRasottai aegitenek a« «1 hof\’ mrgktmáiják Aket krt —.
a, utarokat ««yenwen a haXW

I li k n. • SSSTm
A Cuoard

rnalaba
zetl ki. °V?fí,,ÍL,í2!aro--

További fel világosi táeőrt
bAm«tr haf#-0«jnlBlül»a. va»T

Cunard Line
Hetei Cleve«»*« 

Building. 
Cleveland, O. j

dig n«an pnúrtikus 
rendszerű átutalás.

ilyen! érd* hogy ex i 
! mennél m 
: tértessék. Mint 

innak ellenére, hogy * közreti-: megelégedéssel 
tő kezek sem keresnek semmi: | hogy 
sem mellette Ha a korona kur 
zúz tendenciája megváltozik éa 
a korona ée a dollár egymás kö­
zötti virzonya a korona javára 
módosul, úgy annak, aki a pénzt 
itthon megkapja, ez az átutalási 
mód lesz kedvezőbb. A vég- 
eredmény tehát az. aki el akar 
ja kerülni éa jónak látja azt, 
hogy majd az itteni címzett 
határozzon afelett, hopr kom- 
nát akar-e, vágj- a dollárt akar­
ja-e eredeti amerikai bankjegy­
ben megtartani, az olvképen 
utalja át a pénzt, hogy

minden iráa, amelyet a befi­
zetésnél kap, azt a körül 
ményt tüntesse fel, hogy a 
címzett minden átszámítás 
nélkül tényleges dollár bank- 
jegyet kap kézhez itt Magyar- 

országon.

Beszélgetésünk végén az át­
utalási üzlet technikai lebonyo- 
nyolitására terelődött, a szó és 
erről a. bankigazgató ezt a fel­
világosítást adta: x

— Amerikában tudomásom 
szerint, legnagyobb részt olyan 
cégek foglalkoznak hivatássze­
rűen az átutalási üzlettel, ame­
lyek a Banking Department fel­
ügyelete alatt állanak, nálunk 
pedig ideát a kifizetést legna­
gyobb -részét elsőrangú bankok 
teljesítik. Nemcsak az összes 
érdekelteknek fontos, hanem 
Magyarország részére orzzágos

forgalom 
>b módon in j
igazi hazafi, 

mond hatom.

a helyzet lényegesen javult 
és most már csaknem az 
egész vonalon valóban meg 
bizható módon történik az 

átutalások elintézése.

Itt mindenki nemcsak üzleti 
kötelevségének tekinti, hogy ezt 
előidézze és szolgálja, hanem 
magasabb nézőpontok irányítják 
ezt a kérdést, mert az a pénz, 
ameh-et az amerikai magyarok 
egyénenkint rokoni, baráti sze 
rétéiből vágj- jótékonyságból 
küldenek át, a maga összeséfé 
bén az ország pénzügyeinek 
szempontjából fontos pénz át 
szivárgássá. yagy folyammá 
egyesül, amely javítja nehéz 
helyzetünket és megsokszorozza 
a nemzeti vagyont.

Ennyit mondott a bankigaz­
gató. ennek a kérdésnek .alapos 
ismerője. Ezek után könnyen 
levonhatjuk a konzekvenciát. Az 
ország néha súlyosabb gazdasá­
gi viszonyok közé kerül és ak­
kor holmi nehézségek támadnak 
a dollár kifizetések körül, de 
ez* csak átmeneti termésietü- 
ek és hamarosan lezajlanak. Az 
amerikai magyar szempontjából 
egészen melléke*, hogs- milyen 
átutalást vásárol, viszont az itt­
honiak akkor járnak legjobban, 
ha valóben készpénz dollárt kap 
nak. mert est tudják legjobban 
értékesíteni.

Fai* Ödön.

MÉG KAPHATÓ

“az Élet Meghosszabbítása”
című egészségi 'Útmutató, amelyet Partos 
C. Miklós irt és adott ki sok ezer-ezer 
példányban.

Igen sokan kérték és kapták már meg:.
SIESSEN ÍRNI EZÉRT AZ INGYENES
KÖNYVÉRÍ, mielőtt elfogyna

Ingyen bérmentve küldi meg . önnek, 
akár rendel gyógyszert, akár nem.

Partos Patika
160 Second Áve., New York, N. Y.

Minden gondotitedó anya aa 
egészség orvosa, aki családját 

megvédi a betegségtől.

A kéz nem mindig tiszta.

Szánja a kicsiny bébiket
Nem tudnak ellenállni a veszélynek

EGY, minden hét bébi közül, szükségtelenül hal 
meg. Ez bűn a civilizációval szemben. Még 

csoda, hogy annyi bébi életben marad. Apró testük 
számtalan veszélynek van naponta kitéve.

Idegenek, egészségtelen lakásokból, jönnek a kö­
zelükbe. Ha a levegőre viszik ki őket, az utca pora 
rakódik le kezeikre és arcukra. Ez a por nem ren­
des. ártalmatlan föld. Az egészségnek számtalan 
ellensége van benne — komoly betegségeknek a csi­
rái. S a bébik kezeikkel még a szájukba és szemeik­
be is viszik.

A por veszélyes. -
Amerika nagy tudományos intézményei tudják, 

hogy ez a piszok mit jelent a bébijére nézve. Esz­
tendőkig tartó tanulmányozás fölfedte igazi termé­
szetét. összefogtak a gondos anyákkal, hogy félel­
metes hatását leküzdjék. ,

Egészségügyi szaktekintélyek mondják, hogy az 
Igazi tisztaság a legjobb védetem. Természetes,

hogy a bébijét gyakran füröszti. De vájjon a leg­
alaposabb tisztaság lehetséges-e? ^

Egy szappan hires, mint egészség szappan, mert 
megóv a betegségektől. Lifebuoy-nak hívják.

A világ legnagyobb szappankészitöi tökéletesí­
tették.

Az egészség elem.
A Lifebuoy az ismerten legjobb tisztító olajokat tartal­

mazza. Mint egyszerű szappan, sem vehet enyhébb, jobb 
toilet szappant bébik számára. Azonban a Lifebuoy-ba egy 
csodálatos egészség eless is van belevegyitve. Ez lebe tévé te­
szi a bébi egészségéhez szükséges tik élete« tisztaságot.

A Lifebuoy tisztit és véd. A Lifebuoy megóvja bébijé­
nek érzékeny bőrét.

Adja meg egész családjának a Lifebuoy átható, rédő 
habját. Tegyen egy darabot mindenhová, ahol vízvezeték van.

Hogyan élvezi az ember a Lifebuoy tiszta, bőséges hab­
ját! S milyen egészségessé és ragyogővá teszi a bőrűket!

A tiszta, szititetlen pálma-gyümölcs olaj vörös. így a 
Lifebuoy VÖRÖS. A kókuszdió olaj gazdag. krémszerB habot 
csinál. Az egészség elem adja a Lifebuoynak csípős, egész­
séges illatát. —

LEVER BROS. CO., Cambridge, mass., u. s. a.

HEALTH SOAP
Több a szappannál - egészségkellék v
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lorsini Ifjú. Esküvőjük május S-én 
lösz. CLEVELANDI HÍREKMAGYAROK

AMERIKÁBAN
Jubileum,

A Ref. Nőegylet pánkösd tlnne- 
pöben tartjs meg 5 öves jubileumát 
Délután ünnepélyes istentisztelet 
este ssinielledás lesz a Fazekas te­
remben. Ssinre kerül “A kis mada­
ram" című S felvonáson népszínmű.

A Ref. Egylet junis 17én ünnep» 
li meg 20 éves jubileumát

Magyarországba Irodavezető: Or. BOGNÁR ISTVAN 
336 West Federal Street

BECSAPTAK EGY»Una eWre váltott jam
uik a ml vonalainkra.^^
Red Star Line
York — Cherbourg —-A 

öead mfjw IS Lapland , A takln» ss at. paai

American Line

ELFOGTAK EGY
SHAGER ANTAL

éa élusarása LAWRENCE SAVINGSmagyar era« <
laerUen. JAlAll*«*4jua « ugyeuhittn *i

A LORAINI REF. EGYHÁZHÁZI ALDAS, Veungelewn, O. i

F.KAHDA (S-ad es«Air) srunaiA v' DANTE, VA. — Abaujmerye 
hernádvécsei ifj Lutián András ma­
gyar bányászt -a* A bau j megye 
hemádpetri-i születés neje, Palen-

Lnchuria .....
NGOLIA ....................

3-ad ositAlyu
White Star Line

máJu* *. május 20. lunlea 11 
I VJÍi'. ’*• Juntáé f. Juo. a

>«imaíytS.h hajója I 
'MPTC mii«» 18, juntas e. Janim $9

MSJua 24Juala, 1 Közli: Andreánssky Gyula
a Szabadság irodavezetője

hajOsUrsaaágok.
Csukott saobák. Négy

Jelentkezem a h,
ügynökségnél vagy

ASSENGER DEPARTMENT
Cleveland. o.

tagjabá 4a gtrukt SaaaaMKtsMe
MAGYARORSZÁG

annak rokonai, akik
Amerikába jönnek?

t Egyesült Államok budapesti kon- 
R most vess! át ax utlevél-vtsmn* 
vtlő folyamodványokat a jövő M 
A hős. A CUNARD szolgálat & leg­
ősibb ay világon. As utasokrak. a 
iek Cunard jegyük van. nem kell 
link hajóra, mert minden náhámr 
ban indul Cunard hajó Európából 

Cuhard Line intézkedéseket tett 
tyarorsságon. még pedig saját al- 
Üaxottai segítenek ax utasoknak. 
r megktm Al lék ókét kellemetlen- 
íktbl és kiadásoktól azáltal, ben 
utasokat egyenesen a hajóhos rl- 

Rs -a ssolgálat ingyenes, 
runard pénzátutalásait Magyar- 

imw. a poe tatakar Akpénzt ár fi- 
ki Qyore. blstoe. meghízható, 

ivábbt felvilágoei fásért forduljon
hajó-ügynökhöz, vagy

>! Cleveland
Building.
-eland,

TELEPHONE 3881 COURT

FIFTH A VE. SMITHFIBLD * DIAMOND STB

V/g(Q

|Kit0nó ellátás « 3-ad oestályw.
ajónáuiások New Yorkból.

^.F.XDAM ............................... Május 5
DTTERPAM .................... Május 13
DT. EX DAM .....................Májú. it

iHeDaad-Ameritt Lise
•TATE STREET. NÍW VO**, 

I Vágy bármely meghat«imaaott

Box 492 Catlettsburg, Ky.

INUntDUL.

MAGYAR LAK,DALOM.

BODTOWX, Va. — Fényes üu- 
nepség keretében esküdött örök hű­
ségét Emődy István a róm. k. 

t* templomban a gömör megye hárskú­
ti Remetr. András közismert magyar 

^ reáaurantos és neje Berczeli Mária 
leáavának. Annuskának.

csér Erzsébet kedves leánykával 
ajándékozta meg. Az újszülöttet 
Lutián Lajos és Palencsár Katalin 
keresztszülők a gary-i W. Va. róm. 
kath templomban Erzsébet névre 
kerezteltették meg. Az elő leány 
ka megérkezésének az Öröm szülők, 
az unokának pedig Palencsár Ist­
ván és neje, Nagy Katalin Gary, 
W. Va. Lutián András id. Dante, 
Va.ban örvendeznek.

A HAGYMASLAPOSI REF. 
EGYHÁZKÖZSÉG KÉRELME.

Hagvmáslá pos kisközség ref. hí­
vei keresnek fel titeket A merik aj- 
Magyarokat a messze távolban, 
hogy nagy nyomorúságunkban se­
gítséget kérjünk tőletek. A háború 
elvitte kedves harangunkat a csak 
egy parányi csengettyű «Tava hi 
vogat bennünket az lsteruázába, de 
bármennyire vágyódunk uj harang 
után. azt saját erőnkből nem tud 
juk beszerezni, olyan szegények és 
tehetetlenek vagyunk. Hozzátok fo­
lyamodunk azért, hogy nngybecaü 
adakozásotokkal segítsetek nekünk 
a harang" beszerzésében. Minden 
legkisebb adomány belesz inra egy 
házközségünk Aranykönyvébe.

A jóezivü adakozókat szereti és 
megáldja az Isten!

Hagymás Lapos (Laposul) fcznt 
mármegye, Románia.

Veres József ref. lelkész. Forgács 
Dénes gondnok, Móra Imre, Kovács 
Károly presbiterek.

TISZTVISELŐ GYŰLÉS.

rilynek
f

De vájjon a lég­

ié* szappan, mert 
-nak hívják, 
készítői tökéletesi-

;itó olajokat tártál- 
vehet enyhébb, jobb 

a Lifebuoy-ba egy 
ve. - Ez lehetővé te-

tiszta ságot.
megóvja bébijé-

íebuoy átható, védő 
á, ahol vízvezeték van. 

tiszta, bőséges hab­
teszi a bőrüket! 

des olaj vörös. így a 
, krém szerű habot 

oynak csípős, egész-

Emődy István és Sametz Anna.

i Koszorús leányok: Bodnár Julián - 
M, Gergelv Juliska. Kiss Lrzsixe.

T Berczeli Juliska. Gergely Erzsiké. I A Cant on i Iparos Közművelődési
Teng Loli, Erdélyi Hózika. Veng' Kör április 27-én megtartott tisztvi-

^ Gizella. * seldi gyűlés határozata.
Hogy a rendes havi gyűlések min . 

37 Vőfélvek: Barezi János. Veng idea hó első napján lesz megtartva.
istrá„.' Németh Károly. Gergely' még pedig f**“" * 4”k®' l»"'" 

. ... _ . , , I megkezdéssel, továbbá a Kor a ta
Károly, Nyirő 1 al. Brindza (>yula, részére mindenkor nyitva áll
Nyíró Dezső.

Mt,-: Nászasszonyok: Berczeli Istvánné, 
• ffljyiák Juliánná és. Berczeli Já 
5Fnosné. Primiám Julianna.

Berczeli János voltak.

' A- leány kikérő Berczeli István 
s Berczeli János leány kiadó a nász­
néppel a menyasszonyi házhoz, majd 
onnét a templomba vonultak, hol 
az egyházi szertartást a Dante, Va.-i 
rom. kaíh. plébános végezte, s az 
ifjú házaspárra adta egyházi áldá- 

* sát.

A templomból a násznép az öröm 
szülők házához hajtatott, s ott az 
Öröm szülök adták az ifjú házas­
párra szülei áld.isukat. A Gergely 
Jánesné, Veng Istvánná és Bodnár 
Istvánná által készített pompás est- 
ebéden szívesen látott vendégek 
voltakba vidék magyar bányász csa- 

■ ^ ládjai, a kiknek a Csornák László
I jvimás magyar bányászokból ősz
* sze állított clinhfieldi vonós zene-
I kara reggelig húzta a talpald va­

lót

szórakozás céljából, minden szomba­
ton este társas összejövetellel he 
lépti dij nélkül Kérjük tehát a can 
toni és vidéken élő magy.írókat, lá­
togassanak és támogassanak bennün 
két. A megnyitási ünnepély elég izé 

T. - .jiien sikerült, habár sokan nem tud 
fcrt % an ídejeben 'értesülni a mégnyitia

ról, a jövőben korábban lesz tudatva 
az újságban is. A bevétel volt 45 
dollár 50 cent; a kiadás 119.70, tisz­
ta haszon $26.90, melyért ez utón is 
hálás köszönetét mond a vezetőség.

Támogatásukat várva a magyar 
testvéreinktől, maradunk hazafias 
tisztelettel

Wolkán József elnök.
Sxiksxay János, közm. rend.

103

MEGHÍVÓ!
A Yerhovay Segély Egylet 33 l-ik 

I fiókja Trauger, Pa. saját pénztára 
; javára nagy zászló szenteléei bált 
rendez május 12-ikén a Lengyel-féle 
Halban. A zászlószenteiés május 13- 
ikán vasárnap délelőtt lesz megtart­
va a traugeri magyar róm. kath 
templomban. Vgy a bálban mint ru 
kolásnál a Doquesne rézbanda fogja 
.*i zenét szolgáltatni, mindkét ünne­
pélyre minden egyes magyart szere 
tettel meghív

A Rendesőség.
103 110

Evangelizáló esték.
LORAIN, O. — Április 22-én, 

vasárnap és 23án hétfőn tartott 
evangelizáló estéken az itentlszte- 
letet Bogár Lajos toledoi, Dókus 
Gábor cantoni, ifj. Kalaasay Sán­
dor elyriai, Tóth Mihály detroiti 
és Újlaki Ferenc loraini lelkészek 
végezték. Újlaki Ferencné pompás 
éneket adott elő Bogár Lajos or­
gona kísérete mellett, míg az ének­
kar mindkét estén nagyszerűen 
énekelt Újlaki Ferencné vezetésé­
vel.

Régi amerikás halála.

Egy évi kínos szenvedés után 
hunyt el a bat Iráni (Zemplénre.) 
születésű Kovács Károly, ki 31 év­
vel ezelőtt jött ki a szülőhazából. 
Temetése nagy részvét mellett ment 
végbe az elhunyt testvérének. Ko­
vács Jánosnak hajlékából » a ref. 
templomból. Elhunytat testvére, 
Kovács János éa neje, továbbá nagy 
számú rokonság gyászolja. .Az el­
hunyt tagja volt a Bridgeporti Sző 
vétségnek, a Loraini Szövetségnek, 
továbbá az asthabulai Szent István 
Egyletnek és a Ref Egyletnek. Az 
utóbbi két egylet a nagy távolság 
dacára is képviseltette magát a te­
metésén. A Sz. István egyletet id. 
Palágyi József és Medve István, a 
ref. egyletet Héthy Guztáv, Helhív 
Jenő és Héthy Dezső képviselték. 
A rokonok és barátok kozorukkal 
borították el a koporsót. 1

1
Gyűlések.

Május 2-án, szerdán, a Ref. Nő­
egylet. 5-én, szombaton, az egyház­
tanács. 6-án, vasárnap délután a 
Ref. Bs. Egylet tartja rendes havi 
gyűlését.

% Keresztelcs.

Tóbiás Ferenc éi neje, Jeszrtebi 
Ilona leánya Mária. Borbála névre. 
Keresztszülői: Tóbiás András és ne j 
je, Papp Lukácsné.

ódor Lajos és neje, Bendeszi Er­
zsébet leánya Erzsiké. Juliska név­
re. Keresztszülei: Szabó Sándor

neje.

A kerítésre adakozók.

Az építendő kerítésre újabban a 
következők adakoztak: 2 dollárt:
Jagos P. és neje. Gulyás L., Kiss 
S. és neje, Kiss L. és családja, Jd. 
Megy esi J. és neje, Czinke A.. Bóka 
V. és neje. Farkas L. és családja. 
Fülöp I. és neje. Murvai J-né, Bor­
bély D. és neje, 1 dollár 50 centet: 
Cs. Nagy J., ifj. Megpresi.J. és neje, 
Fulajtár S.-né, Tóbiás F. és neje,
1 dollár 2.5 ventet Kovács K.-ué, 
1.00 dollárt: Tóbiás A. 1.00 dol­
lárt. A két heti adomány összege 
60 dollár 55 cent.

BEAVER FALLS ÉE NEW 
BRIGHTON. PA. R. ÉS GÖR. 
KATH. HITKÖZSÉG KÖRÉ­

BŐL.
RESS ÉS FIAI

Columbia » Victor b*n4Uc«p*k. Victor. 
"olumMa. Okok 4» Hatal lemezek telje»

Eljegyzés.

A vasárnapi iskola tanító kará­
nak egyik kedves tagját, Kiss Jo- 
lánkát eljegyezte .Mészáros Ferenc

OLCSÓSÁG!

5-ik évfordulói 
kiárusításunk

Fennállásunknak 5-ik évfordulóját az uj épületünkben ünnepeljük 
meg azáltal, hogy sok ezer dollár értékű, uj tavaszi árut bocsátunk a kö­
zönség rendelkezésére olyan árakban, melyekről még eddig nem hallottak.

Olcsóságokat fog találni minden emeleten, a háznak minden osztá­
lyában.

EZ A FRANK AND SEDER ELVE MÁJUSRA

Minden árut az évfordulói kiárusításunk teljes idejére alacsonyab­
ban ajánlani mint bárhol másutt ajánlják.

HA OLCSÓBBAN AKAR VÁSÁROLNI úgy ez üzletben vásárol

PITTSBURGH. PA.

Nyilvános nyugtázás.

A Hús rét másnapján tartott hit, 
községi bálra folytattak gyűjtést 
Csánk Istvánná és Máté Jánosné 
mely Ü133.S5 rentet jövedelmezett, 
özv. Farkas Ferencné gyűjtése pe­
dig 37.75 rentet. A jósaivü adomá­
nyok: *5.00 Csel Mihály, Kilökés 
Mihály. »2.00 Pénzes Józsefné Ak­
ron, O., Egyed István. Brindza Já- 
noané, Tóth lmrónné, Knop János, 
Mrs. Bslkó, Éllek Németh, BAlli 
László, Seres Miklós, Fehér Béla ét 
családja, Vaner János, Kovées Ist­
ván, Gáspár István, Barths Antal, 
Orbán Lórine, Nasser János, La 
szár» József Ottó, Herényi Antal. 
#1.50 Szléka György, Gombos JA- j 
nos. *1.00 Koncra Dénes, Belle Im­
re, Kovára Ferene, John Penhardt, | 
Máté Józsefné, Benyietki Boldizsár, I 
Görcsös Gyula, Vsaatróczi Jézaef, 
Hunter and to., Gábor Illés, Köteles i 
Jánosné, Görrsös Kálmán, Göreaöa i 
István, Görcsös Erzsiké, Nagy Ju j 
liánná/ George Vlliter, Takács And I 
rás. Barna András, Barna István." 
Miklós István, Rácz András, Kudai | 
Béla. Muris Jézaef, Prékop látván. 
Barién József, özv. Nagy Jenóné, | 
Fehér István, Hornyáé Mihály, Kmo 
ler Péter, John Krojniher, George | 
Drogos, Pap Sándor, Németh And-
rnané, Németh Andor, Paesota Ju­
lin, Veres József, Sándor Józsefné, 
Fábián Lajos, Demeter József, I-á 
zár Aladár, Akáczos Sámnel, Ke 
resztes Zaj gmond, Kolumbán Són -
dór. lAzár Dénes, Warhter Gergely. 
TAlh Jánosné, Szepesi István, Sím ;

I kó János, Simkó Berta. Hteve Gör-;
; sits, Ferene» Berti, Frénes Mátyás, j 
Szepesi Gyula. Pepik András, Ko J 
teles István, Göresöa Károly. Bru | 
nyénezky András, ősv. Ssakáesné, j 
Németh András, Raja János, Be ! 
niczkr Géza né. Gajdé Viktor, Va 
esü József, Szakára Kálmán, Szelte 
ni Gyula, Puskáz Sándor, Nagy Já-' 
noené, I-ériurz István, Demeter 
András, Caiki Áron és neje, Knrnjz 
István, Vaskái István. A. Dnnkli. 
Utzk Mihály. Mn Nagy Ágnes, 
Mr. Hoffman, Farkas Ferenené. Rn 
bt János, Bálint látván. Jesztrebas I 

j ki András, Szemán Sándor, Gá'l | 
István. Szemán János, Pál Kerenc,j 
Németh tetve. Satankó Józsefné. 
Bodnár József. Rigó Andrássá, Na 
leesik János, Szladovies János. Sza 
káea Miklósáé. Balázs Oéziné. Ta-! 
Háry Jánoz. Mérv János, Oembir 
János, Csánk Ignct, Hegedűs Kil !
mán. Jnhász Béniné. Cnank István, i 
Bnrátk Jéaoef, Máté Jnoe, Veszt j 

róczi Antal, Soltész András Kál j 
mán Mihály, Figlarovien András. 
Dro* Julin, Fürdik György, Káplár j 
Mária, Lukács Mihály, Vaizmár 
György, Mihály Józaaf. Pulks Jói 
zsef, Sztupár András, Sztupár Má ! 
ria, Sztupár Julia, Charley Fedrick,1 
Cnank Erzsébet. Székely sigmond. j 
Tóth János, 50 centet: Geo Meder- \ 
fér. Henry Worm. William Stneer j 
Márton Pnlkn, Petró György. Stan- 
esik Margit, Dudás Erzsébet, Mro.
M. Amer, Szunyt János. Mike 
György, Mrs. Mr Mery, Mro. Louis 
Reduóthy, Vussily József, Sstankó 
Erzsébet, Olejnik Mihály, Kiriáu 
Imre, Hrenyó András. Mrs. Lukár», 
Mrs. Themes, Gedó Mózeséé, Bert­
hs Gézáné. Alabany József, D. 
Fromper, P. G. Thema«. Frumer 
Ferenc, C. Z. Fenenel, Lükó János, 
Nagy József, Vmnnrzkl János, Ko­
vács Jónsef Hnnner, Demeter Gyein, 
Jóban Bálint, Tokos Samu, 23 ren­
tet: Kovács Jóssef és neje, Sselcs 
István, Berta Marink», Bnrdóet An­
na, Gorái Mária, "Matun Blevák.

A kiadásokat leszámítva a tisz­
ta báli maradvány volt *88.23 
mely összeg a bankbetéthei raatol- 
tatott. A hitközség minden hé utol­
só vasárnapján -Járt gyűlést n 8-lk 
ntral Németh Hallban, a melyen 
minden róm. kath. magyar tartsa 
kötelességének a megjelenést.

-olumHa.
'• E. Federal *t„ Youngstown, Ohio.S-lk ajtó s Squaretól 
I* *. »tat« »treat, Olrerd, Ohio

Ssembon a High Koboollal.

YOUNGSTOWN EGYEDÜLI MA, 
GYÁR OYGOY»*BRTAI»A

Eber Ferenc, tulajdonos
• -  ------ *—ibbxnOrvosi reoeptefcst » legponto 

Méesitünk.
373 EAST FEDERAL STREET, 

YOUNGSTOWN, O.
(a)

HESS MUSIC STONE
Tulajdonon Nass Jéssef
VIctroULk grafonolák 
és recordok nagy rok- 
itra, — Beasétó zenek 

könnyű Icflsetéere. 
sag w. Federal St„ 

Youngstown, O. 
(Pennsylvania állomás 

sál ssemben.)
Ball Main MM 
Aut. <477 e—*11.

A TRUST CO.
FOREIGN DEPARTMENT 

Magyar oastály

Hajójegyek minden vonalra. 
Psnskűldé. a világ minden

részébe.
New C*atie, Pa.

<*)

S. ENGEL
egyedüli magyar fóaykógósa 

Yowag stowobau
A vidéki magyarság pártfogását 

is kérjük.
202 W. FEDERAL STREET, 

YOUNGSTOWN. O.
(•)

EARL B. JACK
TEMETKEZEM INTÉZET*

1221 HARRISBURG ROAD N. E. 
CANTON. O.

KösvetSsn • Christ»! Park Bask 
mellett — Hasonlítsa óra se Arainkat 
másokéval. Nálunk Jutányos áron 
kap pontos és Mkiieraeretee kiesői- 

•Alist. — Ambulance . kocsik.
(•>

A. F. Beil Electric 
Co.

Magyar üzletvezető:
MpLNAR ISTVÁN 

812 Markot St. (a kid fosol 
jobbra, a hid lute* oldatáé) 

YOUNGSTOWN, OHIO 
Bell Main 931, Auto 6U2 

Csillárok, lámpák, mosó gé­
pek, villznyzeprok, hajgóndori- 
tők, a villanyfelszerelés összes 
cikkei a legolcsóbb áron.

s—áll

The American Exchange 
Bank

Cor. Tuscarawas * Cherry Sts. 
CANTON, O.

Egy éves takarékbetétekre
5 Ve fizetünk.

Hajójegyet minden vonalra. 
Pónaküldós a legolcsóbb ár­

folyamon.
Dollár Idfisetóeek ás csekk ál­

utalások.
Kiköss tó si ügyekben a szüksé­

ges okiratokat szakszerűen ki
állítjuk.

a—*11

UJ MÁJUSI COLUMBIA 
LEMEZEK

Hsllgassa és élre**» az olran r> 
nét, amelyet tényleg játszottak Bu 
da pesten. Király Ernő hangja és Bér 
ke« Béla hegedusaavs x issxxraráexoi 
i&k emlékeietébe Budspeat utcáit 
kávéházait, régi hsriteit. akikkel va 
laka együtt mulatott ének és me 
xsiksazó mellett.

Király, » Columbia Craphophone 
Compeny utján hangját ide. a* őceá 
non túlra ia át tudja küldeni.

A májusi Columbia lemer.sk kó/t 
Vét uj budapesti nóta vau. Király 
eigáayreuekisérettel énekli: “Tépett 
rar ju' * és Nyáron már ibolya 
nines“. Mindenki ismeri Királyt az 
ó értelme«, tiattán <-«»ngő hang>*. 
jimely egészen t»elesimul a dal ,r«t 
mosó ha. Küleaó«en «épen reeng * 
haagja Berkes Béla kísérete mellet 1

Az a népszerűség, amelyet Fexlák 
Sári múlt évi vendégszereplésével 
Amerikábsn szerzett, még nem ment 
feledésbe. Es nem is fog feledésbe 
menni eddig, amíg a Columbia leme­
zek között lesz egy Fedik lemez. A | 
májusi lemezek kötött >• kettő van 
tőle: ‘' Elmennék. elmennék én
messzire” fFaluroasxa > és “Isondoa ] 
ban hej!” (Bob herceg«. A két le- ! 
mez újabb bizonyítéka Molnár Fe ' 
rear, a nagy drámairó neje nagyszerű 
képességeinek és arc kát lan előadó 
művészetének.

Diskay József, Sió Aladár zene i 
karának kieéretében két nótát éne­
kel: “Már minálnrk, babám” íB. 
Zsigmondi és “Az a kutya derét' * 
(X. RAndor): e két dal miadeakinek 
nagyon fog tetaaeni.

HALÁL A VONAT 
KEREKEI ALATT

A N>w York Cemrsl egyik te- 
hcrvotiii* rlálita «z útját a nol- 
linghimi átjáró nil Bukovitch 
Kálmán -10 eves, noblci (O.) 
munkásnak. Siető* volt Itukn- 
vitch dolga, át próbált hát más/ 
ni kát koeai góz:.! Közben meg- 
indult a vonít 4 a uerencsática 
ember e kerekei alá esett, ame­
lyek »i?yoti gázolták.

A halott kabátzsebébeu egy 
E. .'i'ith streetj címet talált a 
rendőr-•». firdeklövlőtt e/en a e", 
men az áldozat kiléte iránt, igy 
ludta aztán meg. hogy az nem 
más, mint * »öblei munkás.

Bukovitch az E. öőth at reel i 
címről három héttel ezelőtt av­
val távozott, hogy visszatér Xob 
Írre.

“BANKÖPRESES”

SZÉLHÁMOST
Semscy Jenőt letartóztatták, 
miután kézitáskájában hamis 

pénzcsináló gépet találtak.

Callshan á« Bürüs detektívek 
az E. 105th 8t. és Bt. Clair 
ave. sarkán letsrtóztattsk egy 
gyanú*vine!kedésii embert s be­
kísérték a rendőrségre, miután 
a kézitáskájában olyan szerke­
zetet Ulíltsk, amelyet mint 
pénacaináló gépet szoktak el­
adni szélhámosok a könnyenhi- 
vő embereknek.

A letartóztatott ember azt 
vallotta, hogy Semscy Jenő a 
neve, 30 éves és a 746 E. 102nd 
streeten lakik.

Terrell bíró előtt nem bűnös­
nek vallotta magát a igv- az 
ügyének tárgyalását május 3- 
ára halasztotta a bíró. A biz­
tosítékot 1000 dollárban szab­
ta meg. Mivel Semsey nem 
tudta az óvadékot letenni, vagy 
mással letétet«!, fogságban ma­
radt,’

Azoknak, akik bankópréses 
csalóknak estek áldozatni, nem 
ártana megtekinteni Semseyt. 
illetve a “bankópréaét.”

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
Crescent. Ohle ás vidéki ev. ref 

magyarok figyelmébe.

Május 6-áa, reggel 10:30 4e dói 
után 3:00 órakor isteui tiertelelek 
tartása Crescenten. mire felkérjük ar 
ev. ref. tealrárek figyelmét.

Korma Mihály. leTkést.
Fürjes Lajos, gondnok.

SZÍN ELŐADÁS.

LORAIN, O. — As Ifjúsági Egy­
let műkedvelői május 6-in, vasár­
nap este 8 órakor a Fazekas Hall­
ban nainre botra a Tolonc nóparin- 
művet ar egylet labdarugó csapa­
tának javára.

A jegyek ar elóadáara a labda­
rugó csapat tagjainál, a vigalmi 
bizottságnál, ar egylet klubhelyi­
ségében Ól’ Szigethy József üzlet­
helyiségében kaphatók.

SlinelSadást táncmulatság köve­
ti. A zenit Boncai Mihály zeneka­
ra axolgáltatja.

Chicagói Magyar Orvos
üt. Imimet Erai

Férfiak, Mért Legyünk Betegek?
Miért szenved, késlekedik és rosszabbodik? 

Élvezze az életet—Egészséget—Boldogságot—
Gyógyuljon meg!

: mni beritek as a vtgya Wvtniáft, hogy, Ideeeseég. vei “ --------------életerős és munkabíró ler yen
Minden fiatal, kösépkoru és öreg •______________ ____ _ _ _ .
ne «en vedjen hát fi JA». ryomorfAJás. Ideeeseéit. vese- és r ér bajban, hogy

BIZTOS, TUDOMÁNYOS GYÓGYKEZELÉS 
MINDEN HÉTEN.

BETEG, ELCSÜGGEDT FÉRFIAKNAK
A ROSSZ VÉR GYÓGYÍTÁSA TUDOMÁNYOS UTÓN VILLANYOSSAOOT 

IS HASZNÁLOK, SZÜKSÉG ESETEN GYÓGYSZERT KAR. 
Sórketegaegak. nütáaek. póraenóesk. stb , mind a természet figyel- 

meztotó Jelel, hegy segítségre van szükség.
Szenved Ön gyomor Tudományos, elsőrendű kcxrléa. Csak

-------------  - - - gyógyltimta betegségeket keaelek.fájdalmakban?
Gyenge idegek, hátfájdal­

mak. feledékenyséf. eröe «elv 
dobogá*. gyenge tüdők, tom­
pa. nehés éráé«, «léd ülés.

^»kstr'sssss.á:
pattanások feldagadt miri­
gyek. cukortartalom a vise­
letben. Esek a legtöbb eset­
ben Jelel as egéesség romlá­
snak. Ha esak bármelyiké­
ben nenved. AZONNAL 
MENJEN EOT SPECIALIS­
TÁHOZ. AKI CSAK FÉR­
FIAKAT KEZEL, amikor 
sgy pár adag orvossággal sá­
mliét baján és esetleg elke­
ni agy boasxu, költsége« 
irőgykeselést éa baja nem 
rálhattk gyógyíthatatlanná.

Ax én áraim Jutányosak ée 
1 flietés kényelmes réesle- 
ekben wskősölhető. Ennél- 
ogvwk ha sxükeége van segít- 
légemre, ne halogassa, de 
önön honám azonnal.
INGYEN vizsgálat 
Jöjjön, ha bajban 

van.

Fájdalom ée munkaidővessteség nél­
kül.

Gyors eredmény ée kicsiny költség 
tartós barátságot biztosit.

LELKIISMERETESSÉG ÉS SZAKÉR­
TŐI késelésemet el fogja Ismerni. Ilye* 
késelésre van ssüksége eiőbbb-utóbb. s 
minél előbb Jön. annál Jobb less.

VérWjok tudományosan keseltetnak, itt kapja a 
megfelelő keselést.

INGYEN VIZSGÁLAT
.......... vs. íí - ,#-4‘

Ne várjon—Ne szenvedjen—Jöjjön még ma— 
NE HALOGASSA, HOGY ÁLLAPOTA 

ROSSZABBODJÉK.
Rendeli 6r«ki d. * »-tél este aujL^ünnsp. éa Vaelrnapeken d. a. 70-tdi

ORVOS FÉRF1AKRAK
taa SMITHFIELD STREET, FITTSEUROH, FA.
10 SOUTH HOWARD STREET, AKRON. OHIO.

ÖNGYILKOSSÁG 
A SZÁLLODÁBAN

Clevclandba jött meghalni a 
fiatalember.

A 621 Superior svenuei Union 
Hotelben öngyilkosságot köve­
tett el egv fistalembcr, akiben a 
noblei (O.) Alex. Kukritot is­
mertek fel.

A szálloda egyik alkalmazott- 
ja vette éazre az, öngyilkossá 
got. amidőn a nyit vahagv ott 
szobaajtón bekukucakált. Kuk- 
rito vértőcsiban holtan feküdt 
ágván. Borotvával vágta el a 
csuklónál Aeit.

Kukrito munkáért jrlcntkc- 
rett tzombaton a Walsh cégnél, 
de olyan elgyengült volt. előző, 
napi részegség folytán, hogy 
nem küldhették munkára. Ta­
nácsolták neki. hogv menjen 
szállodába s pihenje ki magát. 
Megfogadta a tanácsot, de meg­
ölte magát a szállodában.

ÜZLETEMBERT
Húszezer dollártól fosztották 
meg Sámuel Deckeibaumot— 

Elfogatta a két csalót.

A 11502 Hopkins avennen lakó 
Sámuel Deekelbanm gazdag in- 
gatlanbefektető. áldozatul esett 
két szélhámonnak. Rábírták, hópv 
bocsásson a rendelkezésükre 20 
ezer dollárt, hogy lóverseny pool- 
ban gazdagon gj-ömolesöattessék a 
részére. Perszv. zseb rét ették a 
pénzt ée megszöktek vele.

Deckelbaum Cincinnatiban el­
fogatta a két csalót, akikkel szem 
ben azonban tehetetlen, aaok 
ugyanis azt állítják, bogy a lóver 
senyen elvesztették a 20,000 dol­
lárt.

A rendőrség megállapította, 
hogy az egyik szélhámos ült már 
csalásért New York államban.

AZ ABAÜJSZÁNTÖ1 
HARANG CÉLJÁRA
Gerenday József 58 dollárt 

gyűjtött s juttatott el 
Abaujszántóra.

Gerenday József, aki a 425 
E. 158th streeten. Coliinwoodoa 
lakik, gyűjtést indított az a bánj 
szántói templom részére beszer­
zendő harangra a a gyűjtés 
eredményét, 58 dollárt már el is 

juttatta rendeltetési helyére.
5—5 dollárt adtak: Olejnyik 

György, Gerenday József é* ne­
je, Dénes István, Peesár And­
rás. Péter Pál Krisztián, N. N. 
Halter. Kozák Lászlónk 2—2 
dollárjával: Gizi József és neje, 
Zrenszik Istvtán. l'ngváry Jó­
zsef, Olejnyik János. 1—1 dol­
lárjával : Varga Gyula. Szemán 
József. Orosz János. Gyúró Já­
nos, Novak József. Olejnyik Je­
nő. Móri János. Hogan Ágnes, 
Lenesé* -Jón-ef. Horváth Károly, 
Kovács István. Réti József, Dó- 
szi János. Horász Lajos, 50—50 
centjével: Szabii Balázs. Hor­
váth Józsefné. özv. Orosz Jó­
zsefné. 25 centet: Zrenceik Jó- 
zaefné. Összesen $58.00.

“TEJ NÉLKÜL EMBER 
NEM LÉTEZHET”
Irts C- HOUSTON OOUDISS

TbF row*«, Amerike !^s*Wi»l«bk él«I
misser ei»k lapjának, »under. Tb* Per*c«et Sebt*«! of Coekrry.

Fossd Direkter *« • People"•
Horn* Journal kisdftj».

A tej egy mester eledel — amikor 
tiszta. A legnehezebb tisztán tartani 
—amikor friss.

Nincs élelmiszer, amely oly gyor­
san fejlesztene baktériákxt, amelyek 
veszélyes betegségeket okoznak. De 
nincs is más élelmiszer, amely oly 
mérhetetlenül tápláló és egészségen 
legyen — mint a tej, amikor friss és 
tiszta.

Az ilyen tej a valódi éltető itala 
a gyermekeknek és felnőtteknek. 
Nagysserii test és erőt felépítő élel­
miszer. Egy személynek naponta egy 
quart sz ideális adag. Ihat entiyit 
frissen vagy részben tejjel készített 
ételekben fogyaszthatja el.

Sok ♦ helyen nagyon nehéz tiszta 
tejet kapni vagy pedig tisztán tar­
tani. Azoknak is szükségük van pe 
dig reá, akik meg vannak fosztva 
tőle. épen úgy, mint másoknak. 
Mindenkinek szüksége van reá.

Mit kell tehát ekkor tennif Na­
gyon egyez.erü a felelet.

Használjon Borden ’s Evaporated 
tejet.

Csaknem 65 érvel eselőtt a Borden 
Company kitalált egy módszert, ihely 
szerint mindig és mindenütt lehet 
tisxta tejet kapni.

Hogy biztosan friss, tiszta tejet 
kapjanak e célra, az első gyárakat 
közel a rétekhez, ahol a tehenek 
legeltek, építették. Minden egyes ké­
sőbb épített Borden gyár igy épült 
fel. A tej, mely a Borden kannákba 
megy, a leggazdagabb és legtisztább, 
amit csak termelnek. Vízzel keverve 
a legélvesetcsebb ital-zamatját és 
tápláló értékét esak a legjobb friss 
tej múlja felül.

Használja mindenféle főzési célok­
ra, meyt vépen úgy ki fogja elégíteni 
minden tekintetben, mint a friss tej. 
És sokkal alkalmasabb és gaxdaságo- 
sabb.

Teljes készletet tarthat otthon as 
éléskamrába- — megbízható cikk ez 
éa mindig kéznél van. Bármily kiírná 
ben bármily hoazzu ideig is eltart. 
Még ha a kannát kibontja, még ak­
kor is pár napig tarthatja a jég­
szekrényben vagy hűvös helyen. Ideá­
lis leveleket, mártásokat, dreaainge- 
ket, tésztákat készíthet belőle ée a 
főzéshez épen úgy használhatja, mint 
a friss tejet.

Nincs még egy más élelmiszer, 
mely oly fontos lenne a minden napi 
étkezésnél és amelyet- kapni lehetne 
ilyen ideális formában. Ezért tekin­
tik Gail Borden-t és az intézménye­
ket. melyeket alapított mint igazi 
jótéteményeket.

Menjen el a groeeryaéhez még ma 
éa rendeljen néhány kannát. Próbál­
ja meg. amikor csak szüksége van

m

MAGYAR CSIPKÉVEL 
E1SŐ DUAT NYERT

Téchy Margit sikere a cleve­
landi művészek és iparművé­

szek kiállításán.

A Museum of Art szépmüvé- 
‘ szeli múzeumban tegnap este 
! nyílt meg a clevelandi müvé- 
; szék és iparművészek mnnkái- 
] nak kiállítása. Kiosztották mind 
; járt a megnyitás napján a ki- 
j tűzött dijakat is.

Csipkékkel az első dijat ma­
gyar leány. Téchy Margit vitte 
el. Az ugynevez.ett crochetolá*, 
horgolás első diját is Téchy 
Margitnak Ítélték oda.

HARMINCÖT SZAL0N0S 
STANTON ÜGYÉSZ ELŐTT.

Stanton ügyész' harmincöt 
olyan xzalonost idéztetett maga 
elé hétfőre, akiket behívatott 
már. de nem jelentek meg. Mái 
két ízben büntették meg a pro- 
hibieiő megsértéséért. Figyel­
meztetni fogja őket. hogy ne 
áruljanak szeszai tatokat. mert 
bezáratja üzletüket. Több százat 
behivatott már s intett jóakarat­
tal az ügyész erre vonatkozóan. 
Ez a harmincöt nem vette figye­
lembe az idézést. Ha most sem 
jelennek meg. rendőr megy ér­
tük elfogatási parancscsal.

--------Népszerű-
VASÁRNAPI
KIRÁNDULÁSOK

A
Nickel Plate Road
igőnybe vételével. Kezdődik
VASÁRNAP. MÁJUS 6-ÁN
és érvénye* a nyári idény 

minden vasárnapján
Oda-risssa alacsony árak szá­

mos érdekes helyre

Clevelandiéi nyugatra
A Nickel- Pinte Bead a leg­

alacsonyabb rendel árakat szá­
mítja Chicagóba. Xcw York 
City he és számos más helyre. 
Részletes felvilágosi tiszai, bár­
mily vasúti kirándulásra szí­
vesén szolgálunk. Hívjon föl, 
vagy Írjon:

OH AS ELLIOTT.
City Passenger Agent 

2610 EAST »th STREET. 
Tot: Chany 2000. Central S2S 

Állomások: a Eue lid A vesse 
(E. 120th St.), Broadway
(11th St. t Broadway), Wjot 
25th St. éa Becky River 

(Lakewood)
100 'S,



6. oldal SZABADSÁG

KIS HIRDETÉSEK
ÁRSZABÁSA.

kerestet*», munkát
NYER rasy

____  KB-
RÉS, ELLÁTÁST NYÍR V««y KE 
RE3, BÚTOROZOTT SZOBÁK, 
KIADÓ LAKÁSOK 20 «sei« egy. 
•síri közlme 60 cent, h«rom»sori 
közlés $1.50; busz szón leiül min

"HÁZASSÁGI HIRDETÉS

lé: $2.75t busz szón felül mind 
szóért .hozlésenluat 6 eent.

RESTETÉSE. MUNKÁT

N egycbhZbetüfcbél 
tőrt e fenti érek I

RE FIZETENDŐ.

lünk.

eég főirodái*: 
ind. O.Cleveland, Ö. Telefon: Mai 

Central 1231.
fiókirodáitA S:

6718 BUCKE 
fon: Cedar 622.

Lincoln 4932.

'munkát nyes — nm

Bányászok
V«h*ny osalMoe hányása 

nap: munkát kaphat jó rázroeniei 
nyálán Johnstown, Pa. sídekán, 
eraty ssán, jó totók, lő fizetés 
nyák nem anionok. A -‘nme 
---------- Pittsburgh vidékéről, de-U» niuouTfa vidékéről, 

fizetőéből levonjuk. Bővebb fel
írjon vagy jelenik« 

•» 512 Second .?•»*. c. a co..

Are., Cleveland. O.

FÉRFI SPRA VEREK
I Nappali is éjjeli munkára fel 
tétnek. Jó alkalom nagy pénz 

resésre. Dara bétám munka,
[THE FERRO ENAMELING C

41L
BORBtLTSIOlD. 

«slTétetik. 24Ó0 Wer 
▼elend, 0.

pAnle fixett Ingyen lakást ás tatst
Wmmk.

423 Grand Avenue, Ml 
JOB LBSHABDT. 1446 V.

Jelentkezni lehrte**fenti 
yon!* és vasárnap délig.

Egy gyakorlott

tetik.

NAPSZÁMOSOK
nőst is adunk.

THE FISHEL * MAKK CO. 
k Krakow Are. libánál, vegye es E. Sál

through kárét. Cleveland. O.100. V. 101-

M0LDEREK

ghop). Cim:

8290 Wtight Sí.

KERESÜNK 
levegőfék é« 
tán készítőket.' állaadó 8 

■ Pittsburgh ie vidékére

gépészeket raundhouaeba

jó fizi 
rilágoaitl

ti

Nj SZÁMOSOKAT 
\ keresünk.

50 cent 'éránként. Jelentkezzen;
CUYAHOGA SCRAP 
IRON & METAL CO.

*6800 Euclid Ave., Cleveland, i

Punch Press kezelők
lentkezzen:

Company 
2130 W. 110 St.

CLEVELAND, O.

GUMMI MUNKÁSOK

felvétetnek.
Jó fizetés.

Nappali és éjjeli munka.
Jelentkezzen:

H. M. Koelliker 
The BUCKEYE RUBBER 

MPG. CO. 
Wiüougby, Ohio.

103—5

n.MTáfi .VtUKT iwllsn nsh.r (»Mt« 
tik ryüiaélce tarmt a. caakis » műnk áh >/ 
írtó ember j#?«»í késsék. Mr. liovaiwu, 
5021 Lorain Ave,. Cleveland. O. I

04—105

Angolul beszélő Presserek
ablak shade osztályunkba.

Gyakorlat nem szükséges, jé fizetés 
Jelentkezzen

The D. 0. SUMMERS C0.
6230 CARNEGIE AVENUE 

CLEVELAND, O.
n. ▼. áll

Polisholók
Aluminium munkára ''"U6< 0 
állandó foglalkozás 

Jelentkezzen:
THE VITAL Mfg. C0.

7500 Quincy Ave.
Cleveland, O.

10»--5

- KKRE8KK e*y jő «zabét, szláv nyelvet
. beszélő előnyben részesül, állandó munka, 

jó fizetés, jelentkezzen azonnal. Joseph 
* tűrtek, Th- Taylor, 1003 Main 8tr ,

Wheeling W. V». 102—7

NAPSZÁMOSOK 
várd munkára felvétetnek 

LANG BODY
3088 West 106 St., 

Cleveland, O.
103—104

ÓHAZÁBÓL érkezett ssabóeepád munká­
ra felvétetik. 6316 Denison Ave., Cleve 
1m4. 0. 108—4

NAPSZÁMOSOK
felvétetnek

GLOBE MACHINE & 
STAMPING CO.

1250 W 76 St. Cleveland,0.
102—4

FÉRFIAK felvétetnek fák üataLr*. 
Alizod* munka. Napi bár $4.00. Jó el- 
Ideáéért hetenként Itatni kell $7.60. 
Henry Kobnnkie A Son. Stop 3, C. P.
* A. R. R. PnlneevIJle. O. h e. z

16-tól 18 éves 
FIUK

könnvű gyári munkára kerestetnek. 
Nappali vagy éjjeli eifta.

Cleveland Metal Products
7609 Platt Ave., Cleveland, O.

102—04
BOY Jó MUNKÁJÚ ezebőesgád állandó 

munkára, jó flsetősael »ionnal beléphet. 
Írjon vagy jöjjön személyesen J. Agáét. 
454 Hsrbongh Str.. Detroit, Mich

108—6

Kolbász készítőt és 
segítőt keresünk. 

HILDEBRANDT 
PROVISION CO.

3620 Clark Ave., Cleveland
102—4

NAPSZÁMOSOKAT keresünk. 46-től 62 
eset éránként. Jelentkezzen a Szappan 
gyárben. 1310 W. 33 Place, Chicago, 111.

163—8

NAPSZÁMOSOK SS SEGÍTŐK 
építkezési munkálatokhoz 

Jelentkezzen:
3004 Lakeside, Cleveland, O.

102—i

BUTCHER, ki magyarul ás angolul be­
szél, azonnal felvétetik. Jelentkezzen rög 
tőn. United Meet Store. 8914 Buckeye 
Road. Cleveland, O. 103—4

PUNCH PBESS KEZELŐK 
SEGÍTŐK ES NAPSZÁMOSOK 

NAPPALI ES ÉJJELI 6IFTARA
PARISH & BTNírTT A \f

CORPORATION
West 108 St. k Madison Ave. 

CLEVELAND^).
103—0

NÖ8 FÉRFI farmon segédkezni felvéte­
tik. Kell. hegy keveeet Bagóiul tudjon. 
Beyvtile, Stop 87. Mr. C. Baki. Tegye e 
Lake Shore Electric kárét. Cleveland. O.

108—6

Keresünk állandó munkára embereket
Yardba» ée műhelyben. Jó fizetés. 
55 óra minden héten. Alkalom, hogy 

egy foglalkozást tanuljon. *

Cleveland Cooperage Co.
Weat «Ith St. A Big Four B. B. 

CLEVELAND, O.
103—5

KÉT SfABÓSEGÉD ezennel felvétetik. 
Csakis elsőrendű munkás jelentkezzen, aki 
vegyes munkát tud végezni, 2923 Vine 
Ave., Lorain. O. A. Újvári. 103—5

Még 50 családo* keres a
OWOSSO SUGAR CO.

Owosso, Mich, 
cukorrépa farmokon való

munkára,
Akeronként $23 fizetünk. 

Ingyen SZÁLLÍTÁS, 
Ingyen RENT, 

Készüljön el, hogy azon­
nal indulhasson.

Jöjjön személyesen vagy 
Írjon

HENRY SMETANA
663 Hippodrome Annex. • 

715 Prospect 'Ave. 
Cleveland, O.

103—5

lláUVAR rultráfdáhs «ry 1« »T kérllll
«» unulonsk fetvét.tik, ,110 Lereíe ál.. 
Clerelsud, O. 10s

NAPSZÁMOSOK
gumim plumbing munkára. 

Óránként 60-tól 75 centet kereshet.

The Baker R.&L C0.
2180 West 25 St. Cleveland, O.

 - 103—4
Kt8S* GYAKORLOTT Imié tu.»di 

Qrssdwisw At... Cleveland. O. ■
 10«. e, »

MOHÓ*AT keresek, ki s masáét s ki- 
X™ Tis»!- óráskládsl MM Lénia Are.. 

“ 10«----4

MUNKÁT NYES — FÉRFI
• 10 JVTALOM .nn.k s kenllUrknik. 

kl aekem «• s lelnélt fiamnak jé bényn 
{.léién meslelrlé" munkál jnltnl. 1-.»,UU 
1 Oldj» reeUtrilea, kültiéfét ma(léritem 
Tor Pétre, Be* 10«. Bell, Pa. I OS—5

35 ÍVIC8 flsulembar, óhasai kereskedő.
•» »»*“>. maryar, némát ét román nrr

--------------- ------------■“ ' ' " ■ bírj
----- nsmssso-s n I OUláU .

rrt ury kiében, mint Íréiben tejesen bírja 
a s hon reálén ben Is jártat, másfeleié éllé« 
krrrs- «s: 1. Kerekei. 6214 WeodUnd 
A«s.. Olseslnad, O. 103—t

KIADÓ LAKÁSOK.
7 SZOBÁS emeleti lakáé, fürdő, villany 

és -gy 6 szobáé lakás ugyanott kiadó. Ér­
deklődni A. Katiinál 6200 Kennedy Ave..Baltinál 6200 Kennedy Ave., 
Cleveland, O. ios—5

BÚTOROZOTT SZOBÁK
BÚTOROZOTT Bioba kiadó gyermeki*

lea cealádaál, kosit nélkül. 2 jő barátnak 
ia. 8417 Kennedy Ave., Cleveland, O,

. 103—5

MUNKÁT NYKR — Nő.

tüzelök esv TÜZELŐ SEGÍTŐK 
zománcozott kohókhoz. 

Jelentkezzen:
<160 Hough Ave., Cleveland. O.

n. áll.
BABBBRTON, OHIO-BA

legyen suíiatjnk minden hétfőn és 
csütörtökön.

Jó munkák, állandó foglalkozás. Fize­
tőik 42 4k (41 centet óránként tanulás 
ideje alatt. Molding gépek kezelésénél, 3- 
tól 10 napot vesz igénybe a tanulás. *5.50 
tói $21 naponta darabszám munkánál. Jó 
jcar-rís r-.obák $8 hetenként.

Superior Employment Agency 
722 Superior Ave. W. Cleveland, ó.

102 3

Gyakorlott 
SZÉNLAD0L6KAT 

keresünk,
akik minden nap akarnak 
dolgozni. 6-tól 9 láb magas 
szén káréval ladolva. Ká­
rénként fizetünk $1.03, 
$1.10, $1.20, $1.45, $1.50 és 
$1.55.

Minden házban van víz­
vezeték, ház körül kert.

Bányák: Labota, W. Va. 
Gates Mine, 9 mértföld ke­
letre Williamson, W. Va.- 
tól az N. & W. vasút mel­
lett. írjon a következő 
címre:

CRYSTAL BLOCK 
MINING COMPANY, 

Labota, W. Va.
n 411

p*£szAK3cak'S. “SKí«ik‘u“_8E;
■7ehri "ríffi:

ÜGYÍS Nfl rmt7 fi.Ul.mb« r.,Uu 
u“.!6* A **. bUaelrálni felTéletik
Ifidlsad BeeUursat 8604 Buckeye Reed
(leveíend, <1. __ .

PIATAl. leásy kié babyre feltterelui ée 
béanyb háslmeókére »„édkeiel fel létet'k 
Érdek léd nt » V sakereekedéeben. R?04 
Buckeye Rd., Olerelud. O. 102-

FIATAL SZABASZN6T
öltönyök álterictöjáhoi krrestelik. 

BROWNING A RING CO.
419 Euclid Avenue, Cleveland, O 

102—4
1.2á^Y ALTALANOS hÁllmunkéra fel

TttetíV Kelt. b»sy beeiéljen keveeet érv 
jnlul. « t*«a delid Vr Brsuu. é*04 
Buckeye Ree«. CI.Tel.nd. O. 10«—5

Singer villany varrógép- 
kezelők

í5nBjTn ,S"TIU“ munkira felvétetnek.eanvi
Uandó munka, jó fisetés.

Cleveland Canvass Goods 
Mfg. Co.

10715 Quincy Are., Cleveland, O 
102—4

, Nő általános házimunkára
felvételik. Jé oUhrn. Fi »elás megég ysés 
Bterint. 2*01 Ambler Are , Cleveland O 

103—4, V

LEÁNYOK

vétetnek.
Peerless Paper Box-

1137 W. óth 8L, Cleveland, O.
a. r—áll

NŐK TAKARÍTÁSRA • portörlésre f.|
tetaek Altman Furniture Ce, 1ÓV13 Ht 

Clair Ave.. Cleveland. O. 103 3

NŐK
Cim

n—411
LEANT ÜZLKTBK állandó helyre felvé 

teáik. Vnn alkalom stómaneielre. !293 W
Cleveland. O. 102—*

LEÁNYOK
Ceomagoláara te könnyű gyári 

18 évszak Vágy ut 
ló munka. Gyakorlat

felüllek

NATIONAL BISCUIT CO. 
Central Ave. Cleveland. O

»9, 100, V 101—4
HÁZVEZETŐNŐT keres .Idáit ttr. kaik. 

1—*0 év körüli t tettessége«, független 
nőt, ki jól fős, gyakoriét! gaedasztony Ál­
landó otthon, úri bánásmód Jobb angol 

relv ssukslgsn. Salve» ajánlatok, igények 
egnevezésével ‘Ssép Vidék" j< 
Stabadság" 700 Harsa Read. Cl 
. kéretnek.

*OT ktilön bejáratú butoroiott szoba
fürdővel tieitoeséges embernek kiadó. 8315 
a Buckeye és Woodlaad elágazásánál. Clo 
velaad, O. 10*—5

Jó FORGALMÚ GROCERY ée mset ___
két magyar negyedben eledé. *405 Buekeye
Read. Clo ve land, O. V—101, 4. e

ÜZLETI ALKALOM
4227 LORAIN AVE. Téglaépület, 40x27 

Automobil javitémhhelyaek lent, fent alkal­
msa machine ehopnak vagy manufaturing 
nek. Rent ÜSS, havonta. Cleveland, O,

102—4

MEOVÉTKLRR KERESEK Msgyaror 
»7 ágon fölvett mozifilmet. 07L8 Buckeye 
Rd.. Cleveland. O. 101—108

PÉNZT KÖLCSÖNÖZ 
Cleveland 4* környéki házakra 

ELSŐ s MÁSODIK MORTGAGE ra 
THE VICTOR MORTGAGE CO. 

822 Leader-News Main 7090
n. V.—áll.

PLUMBER MUNKÁT
3-tól 9 hói-npí törlesztó*re készítek. 
Eugen Wolf, plumber, 4309 W. 33th 
PL, Cleveland, O. I^evélbeni érteti- 
téare azonual jövök.

103—1

ELLÁTÁST NYER.
*—» TlKZTRBSÍGBIt KMBKR burd 

re felvétetik. Pürdfciobe. vtll.»,, hu 
lén bejárat. »62« Holte» A»».. Cle.e

lei—lés

LAKÁST KERES.
KÖZÉPKORÚ JOBB IPAROS keres 

kényelmesen botorasott ssobát teljes el 
látással jobb iparos családnál »■ Ksm 
£2 *e K“‘ Lio kötött Cim: lparoe. 
871» Buckeye Road, Cleveland, O.

101, l*b3, 105

EfíY Tl8ZTKSKiU2E8 fiatalember, tel 
,*es ellátást keres jobb családnál vagy n« 
gányes nőnél « West oldalon, villamos kw 
telében. Levét rím "Jó otthon", 2«:»» 
leornta Ave., Cleveland, O. 102 —4

HÁZASSÁG.
‘4 ÉVEB fiatalember, egy bottá :HÓ le 

ány vagy fiatal óivegy iemetretsógót ke 
resi háansság céljából Fényképes levélre 
valasiolok Cim "Siolid" jeligére, 2609 
Ivoraia Ave , Cleveland. O 103—5

.lk*r fjotolember >M ja
vedel met ó üs lettel egy komoly, asoud tér 

ismereuógét keresi hátaaság 
céljábel Nem kőétőlyak ne írjanak Cím 
John \ erga, Gen. Geh very. Cleveland. O 

100—105
40 ÉV EB, jósán munkás ember. S5 éves 

ósv asszony vagy idősebb leány ikmeret 
•égét keresi házasság r áljából, egy gyér 
mek nem határét Csakis fényképes leve 
lekre válaeeelek. barna előnyben rési*sül 

Future Harne jel.gére, P. O. Bot 214. 
Cleveland. t>. ios—5

40 ÉV EH éivegy farmer asssonv oteaer 
dollár káeapénsael básáséig rétjéből meg 
i*n«rkt4D6 hoiséilló ti«sietsége» vagyonos 
emberről. Kalandorok kíméljenek. Msrv 
l*ombv. 7*35 Weil Jefferson Ave.. De* 
reit. Mich. 103—4

KERESTETŐ.
VITÉZ JÁNOS férjemet keresem. Ked 

ve* férjem gyere haia. ágyban fekvő be 
im* »»gyek. As utolsó kívánságom, hogy 
*»*É ogysser bee* élhessek veled. VITÉZ 
JANOHNÉ, Bradley. O. 10;>—»5

••HÁZÉPÍTÉS"
Ha van egy klflsetett lot ja. és 

ezen felül egy kis készpénze, ke­
ressen fel és ml felépítjük ott­
honát.

CSÁSZÁR A JAMES CO.építők.
11423 Buckeye Rd. Cleveland. O. 

Garfield 4148 Princeton 14

17 AKKROR farma Clevelandiéi 15 
mértfőidre köves ut mentén kertészetre s 
baromfi ten vés «t ősre alkalmsa, 6 stpbá* 
háttal • mellék épületekkel, gyümölcsös 
esi eladó vagy rkvelandi hkiirt i-lrieré 
leadó. Érdeklődjön e rímen Loaia Rtuhsi, 
2300 E «2 Rtr., Cleveland, O. 102—4

ELADÓ TÁRGYAK.

JÖJJÖN MICHIGAN ÁLLAMBA, — 
COLNTÉLB FARMOK KAPHATŐK.

Termékeny föld, kellemes égaajlat, pia 
cok ée nagy gyárt központok közelé­
ben. Ebben a* államban gj-ümöletSt. 
ourgooyfVt ét élőállatokat nagy Haszon­
ra lehet eladni. Igazán pumpán bol­
dogulási lehetőség. írjon e citnrn: Land 
Settlement Director. State L-rartment 
of Agriculture. Lepi 20. Lansicg. Mich.

á á 8

Mahagony önműködő
ZONGORA

Paddal és rollokkal. Akárcsak egy 
uj. Készpénzért igen nVsón eladó. 
11312 Graf field Ave. Közel az In­
gertől! Boádhoz. Vegx-e a Woodlanci 
kárét nz Kast 116 ig. Telefon <>dyr 
5609. 103. v.

CIMET kérnek a SZÜLŐ­
HÁZÁBÓL

Jarabak Jánossá S2. Sághy Ilka
Cleveland, O. címét kéri Szlávik 
Mihályné Pataky Bözske. Magyar- 
csékc, Biharm. Románia.

Spitzer József és neje, Raiaar 
Mária továbbá Tárcsái Jenő cleve­
landi lakosok címét kéri Bárány 
Gyula FelsőgŐd, Pestm.

Váner György címét kéri kereszt- 
atyja Várhelyi György Léh. Abauj 
megye.

Balogh István azentmártoni szül.
volt tárkányá lakos címét kéri Or- 
aoczki Margit, Kösd, Nógrádm, 
Hungary.

•Ott Földi Ferenc, AE__„ 
Fader K. József, 24 lelátó 
rora. ÜL — Elgin. ÜL; “ 
jós. 816 8t. John BL

Kant Chicago, ind. _ 
Jee. K. Namenyl, 4!« -144t* j 
Chicago, lúd.

S6S7H AMSOY, M. * s 
HO Catherine ét. 
Telephone 7r»-M. 

Iro*»T.eető: Oeavete íme»

íBfisr
sey AUamban. — Megbízottak fi N. J-ben Cetül Mtkió«, Bea 
Tranten. N. J -ben: Sarkadi LaTranten. .
S. Clinton Ave.

JOHNSTOWNI IRODAI 
BOX 4* .

Irodavezető: Jakao András. — 
rtsburg, Hteelton fi I^ebaa 
Salley Károly.

DETROITI IRODAI 
7S8S W. JeHenon Ave. 

Irodavezető: Tanay Frigyem

BRANTFORD, ONT. CANADA« 
Irodavezető: Balázs János, h rw 

•L, Brantford. OnL Can.
BUFFALO! IRODA:

41 Exchange 8t és 132 Miittary a»«**—■--------- -------- --- • "MHIroda vese tó: B. L. Na mányi.

TF.leJKH bnlor Ő etobás házból eladó, 
érdvklódjou. 569 East 117 PH. Cleveland.
Ohio. 103 —6 V. 7. ti

ELADÓ AUTOMOBILOK.

e- s.

Ha házat akarnak venni, eladni 
vagy biztosítani, ha háztelket vagy 
farmot felméretni, úgyszintén köz 
jegyzői munkát, készítünk szaksze­
rűen és pontosan a legjutányosabh 
áron.

FRIEDL JÁNOS ÉS FIA
Tűzbiztosítás és Közjegyzői Iroda 

Kvhlmérnökség, Real »täte n United 
Bank épületben. 2515 Lorain Ave., a 
West 25-ik utca sarkán, 3-ik emelet 

302. ix. iroda Cleveland, O.
V 103

PÉNZTkölcsönzők clevelandi Lázakra első 
és második t>etáblásáéra (Mortgage.) 

MORTOAGE-KET VÉSZÜL
Gyors ettntésés

EUGENE J. BOKOR 
512 Saciety for Savings Building Mais §78*

áll. V

KIADÓ OZLBTHELYIMG.
t J ÜZLETHELYISÉG. 5 eiobás lakás 

vei kiadó. Érdeklódni 6 óra után, tik
rul-sa udvarban, 4233 Lerata Av#., Clrw 
land. O. 10Z----1

ELADÓ TELKEK
EL KEU. ADNI ti« letol a West Bt 

J-eu Tóparti kiváltságokká. $11,000 ér 
*ék.ök folytén rmrlkrdik, rsak S4500 164« 
K*»t 38 Bt. Hívja fői Randolph 185C.

102—4

BRIDGEPORT!, CO.NN. IRODAI 
11# Park Tarra-------Zudring Hermanne EZ. Fellner ...___ ______  ^

*•«*»• (Nagykároly és Budapest) KnÍ2,y«Íí
továbbá fim Schütz Józ*f volt pc«- _N_,i_J* >»r»y«**.»., . . . , Megbízottak Stamford. Coam-taa* iZ
ti pincér címét kén anyjuk rell- Mcekő^ Aydríe. 8o Nonraflt Ceeg
ner Háni Pápa, Breiner Dávid fent- 
irt címére.

Bilis Gyufa.

Borcos vagy Bur son Mihály ci- j _
mét kéri bátyja Borsos István,

•T. LOUIS! IRODAI 
1204 Habart St. 

Irodavezető: Nussbevmer E.

CSUKOTT HUDSON 7 üléses autó. a! „ „ ikalrr.as trmrtkv/.é*. l-tkodalom vagy bán». * ompa Mlhttly-UtCÄ 9. PeCS Blfa- . 
lyen slkalomr». *800 ért eladó, vary gro ] rv-m rery kilétért ber»erélhe‘6, 2604 Chatbam j
Ave., Cleveland, O. 102—4 _ , _-------------------- ---------—----------- -— j taunyis Elemér (Hevesm. Po-

HASZNÁLT FOKD ! rorzló) volt detroiti íMacome st.)
kocsik címét kéri húga Miklóssi Jánozné,i Bettohw-otc. 27 Eger. Hevesm.

THE ELF MOTOR CO. I Silberhl»:« htt Pápa, volt kis-
váradi tanító, villamosvasúti al­
kalmazott címét kéri volt tanára

Eurlid, ar Kast 70 ik utrínél. Felhatalma 
«ott Ford elárusítók. Nyitva este és va 

sárnap. Telefon. Randolph 7284.

p v át;: Breiner Dávid Szentilonai-utca 8.
MY j»"Ur^7 ")7;n;,„d.é.t.r ; P*Pa Vessp^mm.

kecel 1818 évi mode!, jután cos árba
megkápható. 2236 E. 69 st Cleveland.

103—6. V 107

JOGI TANÁCS.

KováchyM. Andor

Román József Felső gagy. Aba­
uj m. nagybátyja címét kéri Rubi 
Andrásné, Szűcs Klári, Detek, pos-i 
ta Baku, Abaujm. vagy Írjon aj 
Szabadság címére 427 Bake well j 
Bldg. Pittsburgh, Pa.

OOWtO U JOGTANÁCSOS 
437 lse*tv for Savings Bunding, 

CLEVELAND. O. A SZABADSÁG IRO- 
DAI ÉS KÉPVISELŐI

Hess e A Jk a __ $HW VORICI IROOAt. E. VARGA! ~i22szD!«tJZj:rxLt'-
T.Wee: M»u- téli — Cehmu itet-E. 

bun Ire»*- *107 Sutié«.-* Dm»

ÜGYVÉD i» JOGlANACSOS
írod.T,mi» Horváth Mn«. Heir*. 

Sereetyán Gyűl*. Kollektor N>*
Ml Seele., fer Sevieg. Beek Bldt «

Cleveland, O. Kerekbe Bras»« 1444 Third Ave., a 48-tfc
Tel. Main 2867 Cherry 2492 A#v-

ELADÓ HAZAK.

LEXOYK LAV DRAM Mád. Zemplén me ry* stületásut keresem TudtiiBsewl i*e 
utóbb Youngstown. O ben tartóikodett K# 
----- *—taróseit. kótöljék telem

Istvánná, ein!. l^Migyet Ts 
réi Mibnlov«». Jókai el 3. Zamplwska 
tupa. Csekosalovákis I0t> I, 4

Keress* GONDOS PÁLT. aki Forbsa 
Road, P» ben lakott. Kérem ét vagy a 
rób tudókat kóiotjék vele* nmét John 
Kovára. 7135 W. Jefferson Ave. Detroit
Mbh. 103—5

CCITI IURF 1 ®ds#d » eine
rtJII llfinc4#t Írtam Rogistsrvt I«. 
velőt S—7 Brig Home Hornos léad. Pa , 
eredj értő, váiaoit vár 6t#éd Fojli Pa». 
Hot 86 Pereken la*. Va. ' 102—t

LE8CHOF8KY ANNA. 1*13 ban 2377 
W 28th Flare lakott, V levő laad. O.-vsgy 
»•iának. Réb András Reá, ra bányán síül* 
tolt. ki eilst*« Amerikában van, kérőre 
címükot fente« fcaeai ügyben o rínare kül 

i, 2301 Moore Ave , Clevolasd. O.
’ 102—é

101—-3
IDŐSEBB aasxmy 3 gyermekre fel 

ügyelni felvétetik ellátással. Illetve ott la 
késsel vagy aailküL Tnéakesódal MrsToéakosódal Mrs. 

8308 K. 81 Rtr .
103—4

Keresünk
JÄlBs 85 év kűsötti, tiszta 

megjelenésű

LEÁNYOKAT ÉS 
NŐKET 

.Kézi vasalásra 
és

Mi $14 fizetünk hetenként, $1.00 
onus Állandónknak. Dnrnbmunkáná

Cleveland, O.

Ave. kárét.
102—4

LEANT főséere és általános káaimun 
kára. Éjszaka hasa mehet, felnőttekből ál 
ló kis család. 1351 East Bird. Suite 5. Ér 
deklődjön d. u. 5 tői 7-ig. Telefon: Co­
der 377. 10S—5

LEÁNY
könnyű gyári munkára felvétetik. 
10715 Quinev Ave., Cleveland, O.

102—4
LEÁNY általános bálimunkára és egy 

•serü főzésre felvételik. Kell hogy aago 
lul beszéljen ée éjszaka basa menjen. Je
lentkezzen 2084 East 107tb St.. 4 ik este 
let. Cleveland. O. 103

EGY ÜGYEM leáay. nyaralóba Cleveland 
k Szelében, állást nyerhet, mint segédvsa 
kácsnő.- Jó otthon, hívja föl Mtea Malii 
van. Main 5200. 103—5

m
Sarnegie Steel Co. Warehouse
East 39ih St. Superior és St. Glair között
Állandó munka van néhány 

jó ember részére

Nők felvétetnek
Címkék ragasztására és gyfimölca 
termékek csomagolására, könnyű, 
kellemes munkára, tiszta, állandó 

helyet megbecsülő nőknek. 
Érdeklődjön: Price urnái.

The Wm Edwards Co.
West 9 St. & St. Clair, Cleveland, O.

102—4
MEGBÍZHATÓ leány főzésre ét 

segíteni földszinti munkánál. Nem 
takarításra vagy mosásra. 1132 East 
08 St., közel a Superior Ave-hez. 
Cleveland, O. Telefon: Cedar 2320.

103. 4.

KIS CSALÁDHOZ
leány, vagy magányos asszony, hátimon 
kára felvétetik, gyermek nincs, főzni nem
kel!, mosár nines, jő fizetős, jó otthon. 
10Ü14 Pasadena Ave.. Cleveland, O., ve­
gye az Ee»t 105-1)* villamost. 103—5

ASSZONY vagy leány általános házi 
munkára és segíteni a főzésnél, a nyári 
hónapokra felvétetik. Jelentkezzen 4811 
Trent Ave., vegye a Clark cárét a W. 43 
ik utcáig. Cleveland. 0. 108—4

KERESÜNK leányt sütődébe, általános 
munkára. Referenciák izOkségeeek. Louis 
Frank, 841 Eset 3* Bt.. Chieago. III.

105—4

RZA.VKOVSZKY OCRXTAV, Podotia éa 
BZA’NKOVBZKY JÁNOS Lőct*. Siepcm# 
gye illetőségű uaokaf«véreimet kerekem fon 
to« ügybe«. Kérem őket. vagy a róluk tu 
dókat rímüket vetem közbioi szíveskedj# 
aek. Kakié Vilma. 4463 Lorain Ave., Cle 
velaad. O. 100—I

SÁRKÖZI GYULÁT. Dudeuyi. Vestp 
rém megy« Illetőségűt keresem. Aki leg 
előbb közli elmét. $5 jutalomba« részesei 
B. K. Boü 820. Charlvroy. Pa.

SS—103

Kereső* férjemet LUKACS JÁNOST éa 
BORAODT RÓZÁT, ki háistnban velünk la­
kott South Benőben. Mindketten siónéiktil 
eltűntek f. é. ápril« 5l^n Felkérem honfi- 
lér.aimst kik fenti fényképekről felismerik 
őket. értee.Uék s rendőrségei ée engemet 
is. $10.00 jutalom annak, »ki nyomra ve­
zet. Címem Lukács Jánosáé. 1766 Prairie 
Ave., South Bead. Ind. 101—3

ELADÓ ÜZLETEK.
DRY GOODS ÉS NOTIONS ÜZLET 

elutazás miatt. Igen jó helyen eladó. Igen 
jő alkalom annak, aki beszéli a szláv 
a vei veket. 13312 Miles Av«„ Cleveland. 
Ohio. 101—103

JÓFORGALMU grocery ée butcher ill let 
elotesás miatt, minden elfogadható árén 
azonnal eladó. 8300 Lxyain Ave.. Cleve­
land. O. 102—4

JÓFORGALMU candy iüzlet tejcsarnok 
é* fiók sütöde eladó Bevétel heti 3—400 
dollár. Ara $850.00 minden berendezéssel. 
2*6:i E. 116 Str.. Cleveland, O.

109—5

EGY jőforgalmu grocery é* butcher üz­
let. bár roorarual, 2 házzal, jutányos áron 
eladó. Magyar és szláv nyelven best élőnek 
aranybánya .Steve Zarkovacsky, 63 Kreis 
herville, Staten Island.

*9—101, 4. 6. 10. 12. 16. 16

JÓL menő grocery ée meat market a 
magyar negyed legjobb helyén eladó. Ér 
deklódní a Szabadság irodájában. 6718 
Huekeys Rd., Cleveland. O. 103—5

4 SZOBÁS HÁZ nagy telekkel 52H83 
alkalma* v*.rk#tenyésstéere. Ára $8300 s 
rékiletekst beszélje meg s tulajdonossal. 
Mr«. Roger«. Clearyievr Ave., lot »tÁts 255 
Fairvtew WtUsge. vegye sí Elina villa 
most a 17 theptg. t’levelaad. O.

102—4

OLCSÓSÁG 2 CSALÁDOS HÁZ
7*08 Grand Ave. Közgl az East 79 
tk utcához. Magyar negyedben, közel 
üzlethez. 4 szoba feat és lent. Igen 
jó ház. Ara a vevőnek megfelelően. 
Keresse fel a tulajdonost: 403 VI 
mer Bldg. Telefon: Main 2445. Kér 
te Smith urat.

103—I

JÓ BEFEKTETÉS
HároA családot ház a Monroe Ave.

Egy 10 szobás egy családos és egy 
kia ház hátul, lot 64x130, minden 
kényelme#, meleg víz füléé, garage 
és nagy carpenter «hop. alkalmas bá­
dogos. plumbers vagy bármilyen ahoj 
sak, $3 —4000 dollár lefizetéssel el
adó. többi részletek.

Érdeklődjön a tulajdonosnál.
5024 LORAIN AVENUE.

CLEVELAND. O.

Telephon Hemlock 4003
98—103

3 CSALADOB HÁZ. fürdő, villany, gát. 
beat eledé, ára $7600 $1600 készpénz
kell a vételhez. Érdeklődni fél 6 óra után. 
4206 Woodbine Ave, Cleveland. O.

103—4

A WEST SIDE legismertebb e legfor­
galmasabb helyén lévő magyar restaurantja 
uetegség miatt jutányosán eladó. Cint meg 
tudható 2609 Lorain Ave. Cleveland. O.

103—í

SOFT drtak tisiet szivar és cigaretta 
eladással egvbekötve minden elfogadható 
árért eladó esetleg házért Vagy kifizetett 
letért elcserélendő. 10400 Buckeye Road. 
Cleveland. O. 103—ő

EGY Jó forgalma candy store » Wood 
land 7814 as. alatt a Moorestkel shop. 
Printing shop 4« Market mellett eladó. 
Bent $36.00. Megnézhető bármikor. Fel- 
világosíthat nyerhet a Telling« Co. irodá 
jáben, Cleveland, O.

103—6. V. 107

EGY JÓL menő restaurant betegség 
_Jatt minden elfogadható áron eladó azon­
nal, 2111 West 25-tk utca. Cleveland, O, 

103—5

ELADÓ
•gy nagy jövőjű üzlet Cleve­
land váróiénak legsűrűbben 
magyarlakta helyén. A rak­
táron levő áru testvérek kost 
megér 3000 dollárt. Ára 1200 
dollárt. Érdeklődni lehet reg- 
gél S-tél este 6-ig a Szabad­
ság Ernst Sídéi irodájában, 
6716 Bnckeye Rd., Cleveland, 
Obié.101. 103. 105

Szerzünk önnek pénzt 
ha házát miáltalunk 

veszi.
Egy családos a Guthrie Ave.

közel » Lorainhoz, 8 szoba, 
fürdő, gáz, villany, palatető. 
Előnyös feltételek. Ara $4700 

Két hág egy telken, John 
Ave., í> szoba, fürdő, . egész 
pince elől. 5 szoba toilet hátul. 
Könnyű átalakítani 2 csalá­
dosnak. 1500 dollár lefizetés.
Ara *..................$8500

3 családos a W. 45-ön. 3
szobás lakások, fürdő. nagy 
pince, moeőedénéek, 60 dollár 
rent havonkint, $1000 lefizetés
ára .................... $6600

Elegáns, minden tekintetben 
modern 2 családos ház a 104-en 
közel a Madieonhoz. 5 szoba 
fürdő fent és lent, 2 furnace, 
mosó edények, paletető, porch.
Ara .............. $10,600

2 családos a W. 80-on a Lo 
rain mellett, *5 szoba fürdő, 
lent, 4 szoba fürdő jfent, fur­
nace, egész pince. $ldbO—$1500 
lefizetés. Ara $7600.00

Molnár & Schenker
2815 Lorain Avenue, 

Cleveland, 0.
A TrsnsylYinl» pénzlntéiettel

együtt.
■ 103

ELADÓ FABM0K.
F ABMOS FARMOK.
100 »kar kliséi AurOrihot, Jó épü­

litek, stock ó* szerszámok. Jó féld 
Csak 22 mértfbldnyire a Public 
Sqtúritól. Váróul ingatlanért elege- 
rélandó.

18 aktról csirke farm. késel Man- 
toa-hoz. Jé épületek, ztock és szer- 
-zárnék. 3 tehén. 2 lé, 100 csirke, 
500 ktz csirke, 3 sertés, 10 malac. 
10 nyúl. Csirkeház 300 csirkének. 
Kevés készpénz lefizetéssel. vagy 
városi ingatlanért cserélek.

100 iker, kézéi Mantuz-hez. Jé 
tégla épület, nagy bank barn, 22 
szép ankert »bokor. A farma hárem ut 
mellett van. Nagyszerű vétel. Á 
farmon nincsen mortgage. Cserélek 
várod Ingatlanért. Hívja fel a tu­
lajdonost. Smith urat, «03 Ulmer 
Bldg. Cleveland. 0. Telefon: Main 
2446 103—4

W.U. SCHWARTZ S
Mio »Ilimben, >U Society fer Sa- 

J épületiben, Cl.v.une. 0.
telefon: •Mat, Central 

I1: Main 67«.
Vasárnap délelőtt cask «0—11

Lakisi 10U1 A8MBURY AVENUE. 
Bed töteten i Cedar 2*4

FITT8BUROHI IRODA:
C9 Bakeweil Buying, Cor. Grant A Die- 
f~oné tu a nae,- Court házzá I evemben. 

P. O. Bök 444.
Tel: Court 4484.

Valódi Hazai Kar

Megérkezett az 1922. évi valódi 1 
hu nagy gazdasági Menzám

Valódi hazai kapa. a légiin 
kovácsolt acélból, n legjobb ée 
keresettebb formákban és nagy 
ban. Erbe nyakkal, báromfóle 
sáebar:
Kit kerti kapa ...............................$1J
Középnagyságú ntezei kapa .41$ 
Nagy mezei kapa ................. 41 j

FIGYELEM!
Én nem Amerikába készült__

hirdetek, banrm val- dl hazai, az i 
hazából kémtült kapákat árust; 
ami egéez Amerikában egyedül < 
nálam kapható.

Rendeléssel együtt küldje a V- 
Amerika legnagyobb magyar i

EMIL NYITRAYj
Nyitray-ParhPlyiti

MILFORD, CONN.
AlapittatoU 1852-ben

Magyar«»' beszél* az

L.m et» ev ire., t.i.i..
Méla rom. Cent. gm^t. • ■ ----------

ravraFfTTUbUKUHI lUOVAB
MIHUS j. ZEtóti UÄ.-

(Bee—t magyarul)
_ Been 14, George BÜBl 

484 Pnit* A verne. Filuhwih. Fa

MncblKKt Bartek István. — Kollek­
torók: Freke# István, IMS—étit Art, 
Reaver Vails. Fa. — Bar’ll* András. Fii 
Erie St.. McKeesport, »a. — Zamba 
Irtván. Box 4ÍZ, Lyndoca. Fa.

Nagy Jézus*. St? ^Hayee Rtr
Brtbíehrm. Pa. — Marosi József. 844 

Flndrtck András, Ml X 4th 8t., De. I 
Pa.

LORAINI IRODAt 
180Ó En f§th BL 

Irodavezető: Rónay Binder.
-Vmheta. a megbízott: Balázsi 06»

Grand 417 Dele
GEO. KRIEGSHAUSERl

Temetkezési Intézet« 
4X01-4 MANCHESTER AVE,} 

ST. LOUIS. MO.
h st

AKRON! I NOD AI 
764 id. Main BL 

Telefon: Mala S44S. 
rrV-aveztő: Beér VUmSd.

MALING HERMAN
NÉMET-MAGYAR OGYVtO. 
Eljár az feszes bíróságoknál 

Tanács ingyen.
:I7 N. DÉARBORN STREET 

Room Sít CHICAGO, ILL.
Telefon: Dearborn 6096 

Kedd. e*u*N>rtök é* Mnm'izi ezrte 
644 W.North Av Tel.Oive.*y 6221

Heiyél:e. H.:rette»ei: Divtonhen: Ber-l 
Jiiw.. S27 Conover S’ . OtibmWb-

ale-itlstett 1904-b 
A P& MIKPAPP MIKLÓS

ügyvéd és Jegtmaáeeee 
IMS WEST 251» STREET. 

CLEVELAND, a 
Telefonok-

Lincoln 2501 Cent 2068-11

kflrn;
W «____ ________ ____________ ......
ban: Keesán lánderwé, LSÓt Pareoaa 
Ara; Eaaomilebea: Oláh József. 1811 
Putnam Ave.; Adern. O. év környékén 
V. F. Kútky.

Stf-u.'envlíle. Zanesville. Newark és 
kömyőktn: Kovács Járó«, a St-! Ctatrs 
étile Fim National Bank idegen pes­
ti 5y vezetője

Wheeling és nyugat W Virginia te­
rület képviselője: Horváth János, a 
Permity Trónt Co. Idegen osztály ve­
tettje.

MILWAUKEE-! IRODAI 
tnO Galena SL

Irtyja vezető: Beieznay Fw
Megbízott: Hábrám György.

lük. írjön érte magyarul.
Találmányok zaabadaknaztatám \ 

fe szabadalmak eladási ügyébe« 1 
Tjon pontos fe megbízható az 
vadaim i ügyvédekhez e dm re:

A. M. WILSON, INC !
310 VICTOR BLOG- 

WASHINGTON. O. C.

SOUTH BENŐI IRODAI 
417 So. Caagin St. 

Irodavezető: Barabás Ferenc.

UMICAGOI

Gottlieb Lajos
MAGYAR ÜGYVÉD 

Hites ügyvéd

Jogtanácsos. 
Elvállal mindennemű küx- 
válté- .ée büntető ügyekben. — 
órák naponta «»te 8-lg. — 
Szerdán délután 4-if. Vaaá.mapSzerdán délután 5-if. Vaaá.map 
délelőtt ló—12-le- 1672 N. Haiated 
Street, az emeleten. — Telefon: 

Olversey 8184.

YOUNGSTOWN! IRODAI 
2304 Market Str.

Tel. Federal 454 lí. 
irodavezető: Dr. Bognár István.
Meg bízottak K. YoungMownlma;

Harry Hautman 9 Fbert St. Warree, 
Ohio; Druga Mihály. Sharon. PL: Sha- 

í mu György. Farrell. Pl Antal István. 
—Sharpé vme: Szalma János. — New 
Castle. Pl: Goldman A. 

i All5*nre-ben roegbiiott: Szabó László.
Ashtabuidban: Liszt* László. 
Kzenkivül e kerülethez tartóénak: 

i’o^neaut. Aehtahuln. Canton. APJjrnce, 
O. és Érte. Pa. és kör-vébe.

VEGYES.

EAGLE REGALIA COMPANY
IIS Nassau St. New York
SELYEM ZÁSZLÓK, 
SZALAG és ARANY 

JELVÉNYEK.
Aranysamnak ée mindennemű 
egyleti felszerelések gyéra. 
Szebb munkát készítünk és 
olcsóbb árakat szabunk bárki

KÉPES ÁRJEGYZÉKET 
INGYEN KÜLDÜNK.

áll

WEST VIRGINIA »S VIRGINIA 
ÁLLAMOK:

Irodavezető: Andreánszky Gyula. Bea
4»Z. Cat let tabuig. Ky.

Megbízott:Csen*dy Páter, WHIIam—z.

CHICAGÓI IRODA:
Room 21, — 333 W. North Ave. 

Corner Sedgewick St. 
Telephone: Diveraey 8358 

Irodavezető: Kállay Elemőr, megbl-

életmentő
Esen kiválóén érdekei ge laaal- 
aágoa könyv miedfcár eme áltel. 
akár fiatal, u&r öreg. tgyeéem- 
mel olvaaando. Nagy iontacaáasai bir ugr hAzaruiandftk. ntiateKe 
MrsaSkTL kik boldogtaiaa háta-

ÄSTÄ ^SeírU,,<S5:
gyengeeSg okait: egyáltalán elő- 
sorol minden előforduló betegaí- 
get e annak mikénti gyógritáaáL Az Iddr (Epilepsia) beterrtrnek. 
valamint grórrltti«áruik t5bh lse 
3* MtTti.ll*«
16 eent. ajün.Va 75 cent. Kiedv* a

Német Gyógyintézet
által

«S4 UNION AVE« NEW YORK. 
A kurussiáa m«ggAtlás* ctijkbóL

a. ösazhaug- 
törvényekkaL

—mS

KIRÁLY ERNŐTŐL
ée más művészek, 
tül ezer remek BE-
S|Zt L ÖOÜP. LE

érkezett Bu- 
Kéri

gépek olcsó árban.
L. FAZEKAS 

1468 First Ave« 
a NEW YORK.

Valódi 
ó h a z a i

kapa
$1.00

Óhazai
gyomláló

kapa
75c

MAGYAR
KASSZÁK
$2.50

MAGYAR ÜLŐ 
és Kalapács

$2.00
Gedeon Hardware Co.

9103 BUCKEYE ROAD. 
CLEVELAND. O

103 5 7 9 111 113

I

Újból kapható
az amerikai magyarság angol szókincsé­
nek közkedvelt tárháza, a legnépsze­
rűbb, a minden amerikai magyar által 
ismert magyar-angol és angol-magyar

Bizonfy-féle szótár
A több mint ezer oldalas munka ne­

gyedik kiadásának nyomása hamarosan 
befejeződik és a szétküldés megkezd­
hető lesz.

Az angol-magyar 
Bizonffy-szótár ára

és magyar-angol

három dollár és ötven cent
bérmentes postaküldéssel. Küldje be 
azonnal rendelését a pénzzel együtt, 
mert a szótárt a rendelések beérkezté­
nek sorrendjében szállítjuk ki és már 
eddig is több száz előjegyzés érkezett 
be. A rendelés és pénz erre a címre 
küldendő:

P. O. Box 171,

SZABADSÁG
____Cleveland, O.

ÉS

X 1*rr 
Atari!

NO. 104 £

JUNIU 
LEP É
A Supreme ( 
nius 10-én I 
szárazság

DIPLOMATA

l külögyiE-r

érdekelt

WASHIM. 
A* amerikai 
majziévá 
ltatározaíát 
hagy a bárói 
brlgt semmiv 
génén, sem a? 
a legkisebb 
írai wm.

l’gyanakk- 
ntády hiva 
InfiTV ez a ha 
dikéii lép ci--

A pénzű"; 
a kérriemm» 
kjtögyminiszí 
határozatról 
küláHamok k 
íijryminiszieri 
tá-körébe tar 
ni5 prohibici- 
híjtásáró; va. 
ajánlotta a 
magyarázza 
korma ipainaK 
jó^ kivétel tii

Supreme (- 
vetni s hogy 
iclet e.?. elvó 

l.t níí-sbvu. t‘ 
Amerika m.i 
iláüyba:! atll

Xir.cs Ut
-Jücrmáoyki 
ltok ilyin ra 
bt lépt étét-; 
a kormány t 
re, boga' a v 
lr.tőségét ki/ 
c-ik e'-őre lei 
I' gven is <n

Kormány k 
jak lehatatlr 
íeme Court 
bin egyes 
magatartást 

' titánt. áment 
jognak és 
nak a meg­
látni.

Ezzel szén 
ügyminiaztri 
saiarikai kttr 
a b-gbelye-i 
egyáltalán 
uvifcen ilyen 
volt precede'.]

■Vit szólen-

A kül igy I 
c-ak hivatal' 
annak, amit 
kormányai ,t 
nak. A wa­
tt k, követek 
tői ugyani - 
irányaikat a
réséről.

Xem 1 
Hughe- híva 
az amerikai 
vetei, követe 
Z' tőin k -ro 
magatartásit' 
r~:ágok -korni

W ashingtij 
« szórványét 
tői — áltaht 
■lés alakult i 
Államok ne! 
lessel sémiit 
-tat kötött - 
merik, hogy 
kormányok 
va belyezktvl

Vannak 
tnaták. akik 
tuti a kijele 
hazájuk sér 
nézni és ig 
zottyos kert 
megsért és/e 
tésben Játi, 
igv lesz-e. t 
titka.

XV

-4 bootltQfj.

Mialatt \ 
forro ugattak 
ta egyes tor 
<*s vadász 
mozgósított: 
jai alatt.
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